

ТОБОЛЬСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНА ГВДОНОСТЬ,

ИЗДАВАЕМЫЯ ПРИ ЕПАРХІАЛЬНОМЪ БРАТСТВѢ СВ. ДИМИТРІЯ СОЛУНСКАГО:
ВЫХОДЯТЬ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ: 1 И 16 ЧИСЕЛЬ.

Подписка принимается въ
редакції Тобольск. Епарх.
Вѣдом., въ г. Тобольскѣ.

№№ 23 и 24.

Цена годовому изданію,
с доставкою и пересы-
кою, 5 рублей.

1 и 16 Декабря 1893 года.

ОТДЕЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, СА-
МОДЕРЖЦА ВСЕРОССІЙСКАГО, изъ Святѣйшаго Прави-
тельствующаго Сѵнода, Преосвященному Агаѳангелу, Еди-
скому Тобольскому и Сибирскому.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА. Святѣйшій Прави-
тельствующій Сѵнодъ имѣли сужденіе по возбужденному нѣкоторыми Кон-
систоріями вопросу о томъ, распространяется ли Высочайше утвержденное
14 декабря 1892 года, мнѣніе Государственного Совѣта о расторженіи бра-
ковъ лицъ, ссылаемыхъ въ Сибирь по судебнѣмъ приговорамъ и па браки
такихъ супруговъ, изъ коихъ одинъ, по лишеніи его Уголовнымъ Судомъ
всѣхъ особыхъ правъ и преимуществъ и по отбытіи присужденного
ему симъ судомъ наказанія, будетъ затѣмъ сосланъ въ Сибирь по приго-
вору общества, не пожелавшаго принять его въ свою среду. Приказали:

При применении Высочайше утвержденного 14 декабря 1892 года мнѣнія Государственного Совета о расторжении браковъ лицъ, ссылаемыхъ въ Сибирь по судебнѣмъ приговорамъ, въ пѣкоторыхъ Консисторіахъ возникаютъ недоразумѣнія по вопросу о томъ, могутъ ли, на основаніи приведеннаго закона, быть расторгаемы браки и тѣхъ супруговъ, изъ коихъ одинъ, по лишенію его Уголовнымъ Судомъ всѣхъ особыхъ правъ и преимуществъ и по отбытіи присужденного ему симъ судомъ наказанія, будетъ затѣмъ сосланъ въ Сибирь по приговору общества, не пожелавшаго принять его въ свою среду. Сообразивъ изложенное съ Высочайше утвержденнымъ 14 декабря 1892 года мнѣніемъ Государственного Совета о расторжении браковъ лицъ, ссылаемыхъ въ Сибирь по судебнѣмъ приговорамъ, Святѣйший Сѵнодъ находитъ, что новымъ закономъ о бракѣ ссыльныхъ (Высочайшее повелѣніе 14 декабря 1892 года. § 1 п. 1) предоставлено право просить о расторженіи брака и о дозвolenіи вступить въ новый не всѣмъ супругамъ лицъ, присужденныхъ къ ссылкѣ, съ лишеніемъ всѣхъ особыхъ правъ и преимуществъ, а лишь тѣмъ изъ нихъ, супруги которыхъ сосланы на житѣе въ Сибирь, а не въ какія-либо другія, хотя бы и отдаленные, кромѣ Сибирскихъ, губерній (ст. 30 п. 1 и ст. 31 Уложенія о наказаніяхъ) и притомъ, если къ таковой ссылкѣ лицо присуждено Уголовнымъ Судомъ; допускасмое же въ пѣкоторыхъ случаяхъ закономъ (11 ст. Уст. о ссыльныхъ) удаленіе въ Сибирь въ порядке административномъ ни по прежнимъ узаконеніямъ, ни по новому закону о бракѣ ссыльныхъ не сопровождается для невиновнаго супруга правомъ на расторженіе его брака съ супругомъ, подвергшимся таковой административной карѣ. Принимая во вниманіе, что встрѣченныя пѣкоторыми Консисторіями затрудненія при примененіи нового закона о бракѣ ссыльныхъ могутъ возникать и въ другихъ епархіахъ, Святѣйший Сѵнодъ опредѣляется: о приведенныхъ въ разясненіе сего закона соображеніяхъ дать знать для руководства въ потребныхъ случаяхъ, по духовному вѣдомству циркулярными указами. Октября 7 дня 1893 года № 7.

Подлинный указъ подписали: Оберъ-Секретарь Сергѣй Григоровскій.
Секретарь П. Мудролюбовъ.

О Т Ч Е Т Ъ

О ДѢЯТЕЛЬНОСТИ ТОБОЛЬСКАГО ЕПАРХІАЛЬНАГО ПРАВОСЛАВНО
ЦЕРКОВНОГО БРАТСТВА СВЯТАГО ВЕЛИКОМУЧЕНИКА ДИМИТРИЯ
СОЛУНСКАГО ЗА 189², з ГОДЪ¹⁾.

I. Проповѣдническое Отдѣленіе.

Личный составъ Проповѣдническаго Отдѣленія въ началѣ отчетнаго года подъ предсѣдательствомъ Его Преосвященства составляли слѣдующія лица: Помощникъ Предсѣдателя, каѳедральный протоиерей М. Боголѣбовъ, члены: о. протоиерей М. Лебедевъ, священникъ о. А. Грамматинъ, преподаватели семинарии: А. А. Кийзевъ, И. А. Городковъ и дѣлопроизводитель, священникъ Іоаннъ Сургутсковъ. Въ отчетномъ году Помощникъ Предсѣдателя Братства по Проповѣдническому Отдѣленію протоиерей М. Ф. Боголѣбовъ, волею Божіею умеръ, а на мѣсто его назначенъ о. каѳедральный протоиерей И. Г. Грифцовъ. Въ теченіи отчетнаго времени члены Отдѣленія при непосредственномъ участіи своего новаго Помощника Предсѣдателя продолжали свою дѣятельность въ томъ же духѣ и направлении, какъ и въ минувшемъ году. Каждому изъ нихъ приходилось много тратить времени и труда на чтеніе посылаемыхъ въ Проповѣдническое Отдѣленіе Братства отчетовъ о проповѣданіи Словъ Божія и самыхъ проповѣдей. Для сужденій о достоинствѣ и недостаткахъ проповѣдей, по мѣрѣ надобности и требованію обстоятельствъ, собирались въ общія собранія членовъ Отдѣленія. Журналъ одного изъ такихъ собраній, въ свое время, былъ отпечатанъ въ №№ 9 и 10 Тобольскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей за настоящій годъ къ съѣзду, руководству и зависящему, въ чемъ слѣдуетъ, исполненію духовенству, чтобы оно озабочилось исполненіемъ § 48 Устава Братства объ открытіи въ уѣздахъ и селахъ частныхъ Отдѣленій Братства съ просьбою къ о.о. благочиннымъ, чтобы они озабочились увѣдомить Епархіальное Отдѣленіе Братства, сколько и гдѣ именно открыто ими частныхъ Отдѣленій Братства въ ихъ вѣдѣніи и что послѣдними сдѣлано до сего времени въ отношеніи къ церковному учительству и проповѣданію прихожанамъ Слова Божія. Такое напоминаніе духовенству епархіи было вызвано желаніемъ со стороны Проповѣдническаго Отдѣленія Братства из-

¹⁾ См. Тоб. Еп. Вѣд. №№ 12--22 с. г.

бавить большинство пастырей отъ безцѣльного и совсѣмъ не нужнаго для Отдѣленія труда ихъ по списыванію изъ богослужебнаго журнала заголовковъ и темъ произнесенныхъ проповѣдей, что представлялось въ Проповѣдническое Отдѣление вмѣсто отчетовъ. Въ виду этого Проповѣдническимъ Отдѣленіемъ было рекомендовано: а) чтобы сельскія Отдѣленія Братства прежде представлениія своихъ отчетовъ о проповѣднической дѣятельности за годъ, прочитывали бы ихъ сами, а затѣмъ представляли бы ихъ въ Уѣздныя Отдѣленія Братства, или же по крайней мѣрѣ въ благочинническіе Совѣты, которые бы потомъ отъ себя уже и доставляли общіе отчеты въ Епархіальное Отдѣленіе Братства; б) чтобы тѣ отчеты и проповѣди, какія окажутся лучшими, представлялись бы въ Проповѣдническое Отдѣленіе Братства, а худшіе оставлять на мѣстѣ и въ Епархіальное Отдѣленіе Братства представлять бы только отзывы съ показаніемъ того, какіе недостатки замѣчены были ими, исправлялись ли недостатки эти и что сдѣлано въ предотвращеніе ихъ на будущее время; в) чтобы указывали въ донесеніяхъ своихъ Епарх. Отдѣленію Братства имена пастырей, особенно потрудившихся въ проповѣданіи Слова Божія, съ объясненіемъ и того, сколько, когда, при какихъ случаяхъ и обстоятельствахъ было сказано поученій, бесѣдъ, проповѣдей, и г) чтобы о.о. благочинные часто временно и при всякомъ удобномъ случаѣ братски внушали подвѣдомственнымъ имъ священникамъ и получившимъ достаточное образованіе діаконамъ о томъ, что они въ проповѣднической своей дѣятельности обязаны настоять и заботиться не столько объ обличеніи пороковъ и недостатковъ пастыри и отдѣльныхъ членовъ ея, сколько о вразумленіи ихъ въ духѣ кротости христіанской и обогащеніи ихъ познаніями, «яже къ животу и благочестію», полезными для жизни временной и вѣчной.

Насколько эти совѣты и благожеланія Братства духовенству епархіи принесутъ пользу на практикѣ и насколько сами пастыри приложатъ старанія воспользоваться ими,—покажетъ будущее. Въ настоящее время нельзя не отмѣтить труды тѣхъ пастырей, которые такъ или иначе заявили по крайней мѣрѣ о своемъ проповѣдничествѣ. Кромѣ пастырей губернскихъ приходовъ, отличающихся вообще аккуратностію и исправностію въ исполненіи всѣхъ пастырскихъ обязанностей своихъ, а также учительства и проповѣданія Слова Божія, многихъ городскихъ и окружныхъ, въ числѣ коихъ долгъ справедливости побуждаетъ указать имена священниковъ: И. Рѣдькина, И. Гвоздицкаго, Николая Тихомирова, И. Карнова, Д. Кузне-

цова и проч. Первое место по трудамъ пастырского назиданія и учительства за отчетное время безспорно должно быть предоставлено Ишимского округа села Евсипьевского священнику о. Иоанну Газову. Имъ представлены въ Епарх. Отдѣленіе Братства катихизической поученія на 1 и 2 часть Православнаго Катихизиса, т. е. на Символъ вѣры, молитву Господню и заповѣди блаженства. Достопочтеннѣйшій о. И. Газовъ обѣщается продолжать трудъ свой и далѣе составленіемъ катихизическихъ поученій на 3 часть катихизиса, т. е. на заповѣди Закона Божія. Всѣхъ поученій о. Газовъ доставлено въ Проповѣдническое Отдѣленіе Братства 53. Насколько они соотвѣтствуютъ своему назначению и пригодны для православныхъ слушателей по своей назидательности, можно судить по рецензіи, напечатанной на нихъ Епархиальнымъ Цензоромъ кафедральнымъ протоіереемъ И. Грифцовымъ. «Катихизическая поученія на Символъ вѣры священника Иоанна Газова, пишеть въ своемъ отзывѣ объ этихъ поученіяхъ Цензоръ, съ Словомъ Божіимъ и учениемъ Церкви согласны. При краткости своей они глубоко назидательны, такъ какъ авторъ потрудился каждую мысль свою прочувствовать и доказать соотвѣтствующими мѣстами Св. Писанія. Къ числу достоинствъ катихизическихъ поученій о. Иоанна Газова должно отнести и то, что онъ, не смотря на возвышенность богословскихъ истинъ и предметовъ вѣры по содержанию, написаны простымъ, доступнымъ для всякаго, языкомъ по изложению. Поэтому, полагаю съ своей стороны, они вполнѣ пригодны будуть для прихожанъ не только городскихъ, но и сельскихъ: прочитаются тѣми и другими съ удовольствиемъ и пользою душевною. Въ виду сего считаю полезнымъ рекомендовать ихъ для отпечатанія въ Епархиальныхъ Вѣдомостяхъ или гдѣ пожелаетъ авторъ подъ его личною въ томъ отвѣтственностью по дѣламъ печати и существующимъ по сему законоположеніямъ». Такими же достоинствами отличаются катихизическая поученія священника И. Газова и «о надеждѣ». А потому на собраниіи членовъ Проповѣдническаго Отдѣленія Братства 8 сентября 1893 года было постановлено: «возвратить священнику Иоанну Газову его катихизическая поученія съ благодарностю за добровѣтстное отношение къ пастырскимъ обязанностямъ учительства и проповѣданія Слова Божія прихожанамъ — съ просьбою продолжать эти труды и впредь; а о выдающейся дѣятельности его по проповѣданію Слова Божія представить на случай поощрения наградами на благоусмотрѣніе Его Преосвященства». На томъ же собраниіи членовъ Проповѣдническаго Отдѣленія одобрены для печати три

поученія и священника Дмитрія Кузнецова на праздники: Успенія Пресвятої Богородицы, Воздвиженія Честнаго Креста Господня и Преображенія Господня, если того пожелаетъ авторъ подъ своею отвѣтственностью по дѣламъ печати, но съ тѣмъ, однакоже, условіемъ, если имъ доставлены будутъ въ Редакцію Епархіальныхъ Вѣдомостей поученія его на всѣ, другія двунадесятые праздники.

Что не всѣ поученія таковы. О большемъ количествѣ другихъ поученій, представленныхъ въ Проповѣдническое Отдѣленіе Братства и перечитанныхъ членами его, къ сожалѣнію, нельзя сказать того же, что о предыдущихъ. Вотъ что пишетъ напр. Цензоръ относительно поученій священника Д. К. «Тѣ поученія (въ недѣлю 25 и мясопустную наприм.), въ которыхъ много дѣльныхъ мыслей, слишкомъ велики и растянуты, да и приспособлены болѣе къ понятіямъ городскихъ, а не сельскихъ простыхъ слушателей. Остальные поученія (въ количествѣ 5) имѣютъ частный и случайный характеръ; слушателямъ той мѣстности, где произнесены онѣ, быть можетъ и были полезны въ свое время, но теперь потеряли свое значеніе и въ печать негодятся: какъ по сему, такъ и потому, что мало обработаны по изложенію, не связаны по содержанию и логическому развитію мыслей». Такіе недостатки замѣчены и во многихъ другихъ проповѣдяхъ священниковъ епархіи. Лучшимъ средствомъ для устраненія ихъ признается начитанность въ Св. Писаніи и объясненіи его св. отцами и учителями церкви православной, а также основательное знакомство съ гимилетическою литературою и произведеніями лучшихъ проповѣдниковъ отечественной церкви. Поэтому, весьма желательно, чтобы и каждый пастырь имѣлъ подъ руками добрую библіотеку. Но, если это окажется не по силамъ и средствамъ церкви, при которой Богомъ назначено проходить каждому свое пастырское служеніе, то по крайней мѣрѣ таковыя библіотеки должны быть заведены обязательно въ каждомъ благочиніи и снабжены всѣми пособіями, которыя бы могли содѣйствовать пастырямъ въ исполненіи ими ихъ тяжелой и отвѣтственной предъ Богомъ и людьми обязанности проповѣдыванія Слова Божія и учительства.

II. Миссіонерское Отдѣленіе.

Миссіонерское Отдѣленіе Братства въ отчетномъ году состояло изъ слѣдующихъ лицъ: Помощника Предсѣдателя протоіерея Мих. Путинцева, членовъ: о. протоіерея М. Лебедева, преподавателей—семинаріи И. А. Би-

рюкова, Л. В. Знаменского и В. А. Ивановского; мужского духовного училища В. П. Васильевского, епархиального женского—Д. П. Добросмыслова и дьялопроизводителя священника И. Сургутского. Изъ состава Отдѣленія въ концѣ отчетного года выбылъ Помощникъ Предсѣдателя о. протоиерей М. Путищевъ за переводомъ на службу въ гор. Березовъ, каковое мѣсто остается не занятымъ по настоящее время.

Въ заботахъ о лучшей постановкѣ миссионерскаго дѣла въ Тобольской епархіи, Миссионерское Отдѣленіе въ отчетномъ году предприняло, между прочимъ, слѣдующія мѣры: 1) Помощникъ Предсѣдателя Отдѣленія о. протоиерей Мих. Путищевъ вошелъ къ Его Преосвященству, бывшему епископу Тобольскому Густину, съ запискою о томъ, что какъ Епархиальному Начальству, такъ Миссионерскому Комитету и Миссионерскому Отдѣленію Братства, для надлежащаго направления миссионерскаго дѣла, весьма необходимо видѣть весь ходъ этого дѣла, съ всеми подробностями и частностями, рисующими какъ поле жатвы духовной, такъ и способы воздѣлыванія, умѣнье и усердіе дѣятелей. Доставляемые же о.о. миссионерами отчеты большою частію ограничиваются цифровыми данными и самыми краткими указаніями на то, где и что сдѣлано миссионерами по порученному имъ апостольскому дѣлу. Изъ такихъ, совершенно формальныихъ и сухихъ, отчетовъ не представляется никакой возможности дѣлать правильную оценку дѣйствій миссионеровъ и затѣмъ руководить ихъ дѣятельностью. Въ устраненіе указанныхъ неудобствъ и въ тоже время для побужденія миссионеровъ къ дѣйствительной дѣятельности и къ серьезному отношенію къ дѣлу, о. протоиерей Путищевъ полагалъ полезнымъ, по примѣру одной изъ старѣйшихъ и благоустроеннѣйшихъ миссій Сибири—именно Алтайской, ввести и въ нашихъ миссіяхъ, чтобы всѣ миссионеры, діаконы, псаломщики, катехизаторы, учителя школъ, переводчики, словомъ все, служащіе миссионерскому дѣлу, обязательно вели церковно-богослужебная и миссионерская дѣятельность, разныя выдающіяся случаи и события въ извѣстномъ районѣ, наблюденія надъ нравами, обычаями, вѣрованіями, религіозными состояніемъ крещеныхъ и некрещеныхъ инородцевъ, раскольниковъ, сектантовъ, а также вообще русскихъ, по мѣсту жительства или по торговой и промышленной дѣятельности, сообщающихся съ инородцами и имѣющіхъ на нихъ доброе или дурное, развращающее, вліяніе. Журналы эти должны ежемѣсячно представляться миссионерами и прочими члѣ-

нами миссии или начальнику ея (гдѣ таковой есть, напр. въ миссии Низовской), или въ Миссионерское Отдѣлениe Братства (отдѣльными, самостоятельными миссионерами). Въ первомъ случаѣ, начальникъ миссии имѣеть представленные ему отчеты въ виду при составленіи годового отчета о миссии, и въ свою очередь, при годовомъ отчетѣ, представляеть ихъ въ Миссионерское Отдѣлениe Братства, которое, по окончаніи года, изъ всѣхъ представленныхъ ему дневныхъ журналовъ составляетъ уже общій отчетъ о миссионерской дѣятельности въ епархіи, а выборки изъ журналовъ, въ видѣ приложенийъ, печатаетъ ежегодно при отчетахъ, какъ необходимую и интересную къ нимъ иллюстрацію. Предположенія эти Преосвященствомъ были признаны полезными и рекомендовано Миссионерскому Отдѣлению Братства выработать изъ проекта о. протоіерея Путинцева формальныя правила для руководства миссій и миссионерамъ, каковыя правила уже составлены и въ настоящее время находятся для дополненія у о. протоіерея Путинцева. 2) По порученію Епархіального Братства членами онаго преподавателями духовной семинаріи г.г. Ивановскимъ и Бирюковымъ составленъ «краткій руководственный указатель сочиненій, изобличающихъ несостоитѣльность ученія раскольниковъ—старообрядцевъ». Этотъ «Указатель» въ той формѣ, въ какой онъ составленъ, даетъ возможность разобраться въ произведеніяхъ обличительной противъ раскола литературы лицамъ, недостаточно знакомымъ съ дѣломъ обличенія раскола, для лицъ же, изучавшихъ науку раскола въ духовной семинаріи, «Указатель» можетъ служить руководствомъ при выборѣ сочиненій, необходимыхъ для восполненія полученныхъ на урокахъ свѣдѣній по вышеуказанному предмету. Поэтому распространеніе означеннаго «Указателя» въ средѣ лицъ, нуждающихся въ вышеуказанныхъ свѣдѣніяхъ, было бы небезполезно для миссионерскаго дѣла въ епархіи, тѣмъ болѣе, что опытовъ составленія «Указателя» въ такомъ родѣ въ нашей противораскольнической литературѣ пока еще не имѣется. Представленный въ свое время на благоусмотрѣніе Его Преосвященства, «Указатель» сей получилъ архиастырское одобрение и переданъ въ Редакцію Епархіальныхъ Вѣдомостей для отпечатанія къ руководству духовенства. 3) Въ одномъ изъ недавнихъ указовъ Св. Синода (отъ 21 декабря 1892 года за № 9) была рекомендована для распространенія въ епархіяхъ книга А. Озерского «Выписки изъ старописьменныхъ и старопечатныхъ книгъ». Книга эта, служа (особенно въ самомъ послѣднемъ, четвертомъ ея изданіи) однимъ изъ самыхъ необхо-

димыхъ пособій при обличеніи раскола, представляетъ: сводъ свидѣтельствъ, выбранныхъ и расположенныхъ въ извѣстномъ порядке изъ уважаемыхъ раскольниками разнообразныхъ книгъ. Такъ какъ объясненій къ этимъ свидѣтельствамъ въ книгѣ Озерскаго не сдѣлано почти никакихъ, то было бы полезно, въ дополненіе къ свидѣтельствамъ, имѣть брошюру, представляющую собою сводъ подкрайляемыхъ вышесказанными свидѣтельствами мыслей, показывающихъ и выясняющихъ неправоту раскола. Такової брошюры въ противорѣаскольнической литературѣ не имѣется, и составленіе ея принялъ на себя г. Ивановскій (преподаватель въ семинаріи обличительного богословія и исторіи раскола). 4) Тѣмъ же г. Ивановскому была разсмотрѣна, по порученію Миссіонерскаго Отдѣленія Братства, брошюра миссіонера священника П. Шалкинскаго «Отвѣты на 20 вопросовъ бѣглопоповца Таболкова» и дальъ о достоинствахъ и недостаткахъ ея письменный отзывъ, изъ какового между прочимъ видно, что «распространеніе брошюры о. Шалкинскаго въ приходахъ, зараженныхъ расколомъ, не будеть сопровождаться плодотворными результатами» вслѣдствіе указаній въ отзывѣ г. Ивановскаго недостатковъ.

III. Епархіально-училищное Отдѣленіе.

Въ личный составъ Тобольскаго Епархіально-училищнаго Совѣта, составляющаго Училищное Отдѣленіе Братства, въ отчетномъ году входили слѣдующія лица: Помощникъ Предсѣдателя Епархіального Братства, ректоръ духовной семинаріи, протоіерей Петръ Головинъ и члены: г. д-ръ ректоръ народныхъ училищъ Тобольской тубернії, д. с. с. П. И. Пановъ, инспекторъ семинаріи ст. сов. А. Д. Нетупицынъ, преподаватели семинаріи: ст. сов. И. Ф. Ловягинъ; надв. сов. А. К. Недосѣковъ (умершій 28 декабря 1892 года), преподаватель дидактики въ епархіальномъ женскомъ училищѣ А. А. Городковъ, наблюдатель епархіальныхъ церковныхъ школъ тит. сов. М. А. Безсоновъ (причисленный пынѣ къ канцелярии г. Оберъ-Прокурора Свят. Сѵнода), членъ духовной Консисторіи протоіерей о. Мих. Лебедевъ, духовникъ семинаріи священникъ о. А. Дудебовъ и учитель Образцовой школы при семинаріи Н. К. Головинъ. Съ 16-го июля сего года въ члены Совѣта вступилъ по предложению г. Тобольскаго губернатора непремѣнныи членъ губернскаго по крестьянскимъ дѣламъ Присутствія ст. сов. А. А. Худяковъ и журналомъ Совѣта отъ 4 октября сего года за № 20 избранъ въ члены оного преподаватель педагогики и дидактики

въ семинарии В. Г. Архангельской вместо умершаго преподавателя дидактика А. К. Недосѣкова. Священникъ А. Дулебовъ состоитъ дѣлопроизводителемъ Совѣта, а учитель Образцовой школы Н. К. Головинъ помощникъ его.

Дѣятельность Епархіально-училищаго Совѣта состояла, какъ и въ предъидущихъ годахъ, въ упроченіи и поддержаніи учебнаго и религіозно-нравственнаго образованія и воспитанія дѣтей школьнаго возраста въ Тобольской епархіи, согласно распоряженіямъ о семъ Высшей церковной Власти и Епархіального Начальства. Частие предметами дѣятельности Совѣта были: 1) Разсмотрѣніе ходатайствъ объ открытии и закрытии церковныхъ школъ и о преобразованіи школъ грамоты въ церковно-приходскія школы. При разсмотрѣніи ходатайствъ о разрѣшении открытия новыхъ церковно-приходскихъ школъ, Совѣтъ давалъ таковыя только въ тѣхъ приходахъ, где имѣются мѣстныя средства къ содержанию открываемой школы. 2) Определеніе, перемѣщеніе и увольненіе учителей и учительницъ вышеозначенныхъ школъ. Учительскія должности въ сихъ школахъ Совѣтъ предоставлялъ воспитаницамъ Епархіального женскаго училища, а за неимѣніемъ ихъ лицамъ, получившимъ образованіе въ другихъ учебныхъ заведеніяхъ. 3) Разсмотрѣніе ходатайствъ и постановленій, представляемыхъ Совѣту его уѣздными Отдѣленіями, наблюдателями церковныхъ школъ и завѣдующихъ школами. Причемъ въ видахъ правильной постановки учебно-воспитательнаго дѣла въ церковныхъ школахъ, Совѣтъ входилъ въ споншенія съ уѣздными Отдѣленіями, о.о. наблюдателями и завѣдующими школами священниками, разъясняющими имъ смыслъ существующихъ постановленій и правилъ, рѣшающими разные вопросы педагогическаго характера, руководя, возбуждая и направляя дѣятельность ихъ къ развитию и преуспѣянію дѣла народнаго образования. 4) Выписки книгъ и учебныхъ пособій въ книжные склады при уѣздныхъ Отдѣленіяхъ. 5) Разсмотрѣніе журналовъ и др. документовъ экзаменаціонныхъ комиссій, выдача успѣшию выдержавшимъ экзаменъ ученикамъ церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты установленныхъ на льготу IV разряда свидѣтельствъ по отбыванію воинской повинности. Причемъ замѣченіе Совѣтомъ недостатки при производствѣ испытаній были сообщаемы уѣзднымъ Отдѣленіямъ для объясненія предѣдателямъ комиссій и завѣдующимъ школами священникамъ, дабы на будущее время при производствѣ испытаній не допускалось никакихъ опущеній ни въ формальномъ отношеніи, ни по существу. 6) Поощреніе за-

коноучителей, учителей, учительницъ и попечителей церковныхъ школъ и другихъ лицъ за ревностное и усердное отношение ихъ къ школьному дѣлу, представление сихъ лицъ въ наградамъ, изъявленіе благодарности и одобренія отъ лица Его Преосвященства и Епархialьно-училищного Совѣта. 7) Разсмотрѣніе за каждую половину учебнаго года сметъ и вѣдомостей о жалованья учителямъ школъ; выдача и разсылка жалованья и назначеніе школамъ денежныхъ пособій.

По доставленнымъ Совѣту уѣздинами Отдѣлениями свѣдѣніямъ въ Тобольской епархіи въ 1892/93 учебномъ году состояло 129 церковно-приходскихъ школъ и 153 школы грамоты, всего 282 школы, болѣе противъ предшествовавшаго года на 10 школъ, вслѣдствіе открытия десяти школъ грамоты въ Ялуторовскомъ, Курганскомъ и Тюкалинскомъ округахъ. Церковно приходскихъ школъ за отчетный годъ уменьшилось на 16—потому, что таковыя по предложению Преосвященнѣйшаго Предсѣдателя Братства переименованы въ школы грамоты. Въ церковно-приходскихъ школахъ обучалось въ отчетномъ году: 2979 мальчиковъ и 1182 девоочки; въ школахъ грамоты учащихся было 2161 мальчикъ и 524 девочки. Во всѣхъ школахъ обучалось: мальчиковъ 5140 и девочекъ 1706, а обогоего пола—6846 дѣтей школьнаго возраста (отъ 7 до 14 л.), болѣе противъ предшествовавшаго года; на 1101 человѣкъ. Изъ числа обучающихся въ церковныхъ школахъ 223 мальчика удостоены Епархialьно училищнымъ Совѣтомъ свидѣтельствъ, дающихъ право на льготу IV разряда по отбыва-
нию воинской повинности. Девочекъ окончило курсъ со свидѣтельствами о^н毕аніи курса церковно-приходскихъ школъ 60.. Учащихъ въ церковно-при-
ходскихъ школахъ было: свѣтскихъ лицъ 109 и духовныхъ 23. Изъ свѣт-
скихъ лицъ—81 правоспособныхъ, именемъ: 46 окончившихъ курсъ въ Епар-
хialьномъ женскомъ училищѣ, 8 окончившихъ курсъ во 2 отдѣлениіи Ма-
ріинской женской школы, 3 окончившихъ курсъ въ женской гимназіи; 4—
въ учительской семинаріи и 20 пріобрѣвшихъ учительское званіе путемъ
установленного испытания; учащихъ неправоспособныхъ 28 лицъ. Законо-
учительство въ церковно-приходскихъ школахъ въ большинствѣ случаевъ лежало на обязанности священниковъ, завѣдующихъ школами. Учительскій персоналъ въ школахъ грамоты состоялъ изъ 153 лицъ, изъ коихъ 15 правоспособныхъ и 111—неправоспособныхъ. Законоучительство въ школахъ грамоты большей частью лежало на самихъ же учителяхъ, ибо эти школы находятся въ деревняхъ, нерѣдко отстоящихъ отъ сель на довольно далекомъ разстояніи.

Помѣщеніемъ для церковныхъ школъ служили: а) собственный зданиѳ, нарочито построенные для обученія дѣтей, б) наемные дома, в) частныя квартиры и г) церконые сторожки. Въ собственныхъ зданіяхъ помѣщалось 104 школы, въ наемныхъ домахъ 61, въ частныхъ квартирахъ 82 и въ церковныхъ сторожкахъ 35.

На содержаніе церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты въ отчетномъ году поступило: 1) остаточныхъ отъ 18^{91/92} учеб. года 3229 р. 13 к.; 2) пособія: а) отъ церквей 2906 руб. 5 коп.; б) отъ монастырей 450 р.; в) изъ суммъ Епархіально-училищного Совѣта 16470 р.; г) отъ земствъ 50 р.; д) отъ приходскихъ попечительствъ 468 р. 8 к.; е) отъ волостныхъ и сельскихъ обществъ 329 р. 68 к.; ж) отъ городскихъ обществъ 669 р. 60 к.; з) отъ попечителей и благотворителей 1448 руб. 98 коп. и и) платы за обученіе отъ родителей учащихся 665 р. 51 к., всего 26677 р. 3 к. Изъ этой суммы израсходовано на жалованье учащимъ, на постройку школьніхъ зданій, на заведеніе классныхъ и письменныхъ принадлежностей и на др. мелочныя нужды 21698 р. 25 к., а 4978 р. 78 к. остались къ началу 18^{93/94} учеб. года. Часть изъ остатка подлежитъ къ израсходованію на постройку школьніхъ зданій, а часть на жалованье учащимъ за вакаціонное время.

Изъ вышеприведенныхъ цифровыхъ данныхъ видно, что главнымъ источникомъ содержанія церковно-приходскихъ школъ служить пособіе изъ средствъ Епархіально-училищного Совѣта. Средства послѣдняго составляютъ: а) ежегодные взносы отъ церквей епархіи, получающіеся чрезъ отчислениe 1% събора со всѣхъ церковныхъ суммъ, остающихся отъ одного года къ другому и неимѣющихъ специального назначенія; б) кружечный сборъ, установленный по опредѣленію Свят. Сѵнода отъ 25 апрѣля—11 іюня 1886 года за № 885, и тарелочный сборъ, установленный во исполненіе того же опредѣленія Свят. Сѵнода Тобольскимъ Епархіальнымъ Начальствомъ—въ день Крещенія Господня въ сельскихъ церквяхъ и въ Крестопоклонную недѣлю—въ городскихъ, и в) денежное пособіе, ассигнованное изъ земскихъ губернскихъ повинностей на содержаніе церковно-приходскихъ школъ по 14200 рублей въ годъ. 1% съборъ былъ учрежденъ первоначально съ цѣлію составить неприкосновенный капиталъ для образования фонда, проценты съ которого должны были идти на нужды школъ, и въ теченіи первыхъ трехъ лѣтъ изъ этого събора составился капиталъ въ 21600 рублей, каковая сумма и имѣется въ Епархіальномъ Братствѣ.

въ процентныхъ бумагахъ Государственного Банка. По съ 1889 года, по распоряженію бывшаго Тобольскаго Преосвященнаго Аврамія и согласно постановленію Обще-Епархіального съѣзда духовенства, 1% сборъ и проценты съ капитала въ 21600 р. расходуются на жалованье учащимъ въ церковныхъ школахъ, на содержание 2 класса Образцовой школы при духовной семинаріи, на жалование наблюдателю епархіальныхъ церковныхъ школъ, на канцелярскія нужды Совѣта и его уѣздныхъ Отдѣлений. Кружечный и тарелочный сборъ расходуется на заведеніе классныхъ и письменныхъ принадлежностей для церковныхъ школъ, на проѣздъ вновь опредѣляемыхъ въ церковныя школы учителей и учительницъ къ мѣсту ихъ служенія и на другія мелочные и случайные расходы. Земскій губернскій сборъ расходуется на три предмета: а) на устройство школьніхъ зданій; б) на приобрѣтеніе учебныхъ руководствъ и пособій и в) на жалованье учащимъ въ церковныхъ школахъ.

Для лучшей постановки учебно-воспитательного дѣла въ церковныхъ школахъ епархіи уѣздныя Отдѣлія Епархіально-училищного Совѣта въ своихъ отчетахъ указываютъ: а) на увеличеніе средствъ содержания школъ; б) на замѣшу неправоспособныхъ учителей и учительницъ правоспособными съ большими окладомъ жалованья, чѣмъ то, какое они получаютъ; в) на постройку собственныхъ школъ удобныхъ зданій съ соотвѣтствующею школьнною обстановкою; г) на заведеніе при школахъ библіотекъ для виѣкласнаго чтенія; д) на болѣе усердное отношеніе духовенства и особенно о.о. завѣдующихъ школами къ учебному дѣлу; е) на болѣйшій контроль надъ школами со стороны о.о. наблюдателей, изъ которыхъ многие относятся къ школамъ формально и поверхностно; ж) на необходиность осмотра школъ, кромѣ епархіального наблюдателя, членами уѣздныхъ Отдѣлений. Признавая эти мѣры къ улучшенію церковно-учебнаго дѣла действительными и справедливыми, Епархіально-училищный Совѣтъ, по возможности, старается приводить иѣкоторые изъ нихъ въ исполненіе. Такъ, журналомъ Совѣта отъ 31 августа сего года за № 15, между прочимъ, постановлено увеличить жалованье (и увеличено съ юля сего года) учащимъ въ церковныхъ школахъ, обративъ на этотъ предметъ деньги, остающіяся отъ жалованья учащихъ въ закрытыхъ въ 76 школахъ грамоты, и учредить съ января 1894 г. должности окружныхъ инспекторовъ церковныхъ школъ изъ болѣе способныхъ къ сему приходскихъ священниковъ.

IV. Распорядительный Комитетъ.

Распорядительный Комитетъ Братства, завѣдя согласно § 38 Устава Братства собственно денежною или хозяйственnoю частію и главнымъ образомъ по Епархialьно-училищному Отдѣленію, въ тоже время содѣствовалъ выполненію и другихъ вопросовъ, такъ или иначе касающихся дѣятельности Братства. Начатое въ минувшемъ году при непосредственномъ участіи Преосвященнѣйшаго Предсѣдателя Братства изданіе брошюра религіозно нравственнаго содержанія продолжалось и въ отчетномъ году: отпечатаны и разосланы о.о. благочиннымъ епархіи для церквей слѣдующія брошюры: 1) Иерукотворенный Образъ; 2) О поминовеніи усопшихъ и 3) Мысли на каждый день года (послѣдняя брошюра доведена до сентября сего года). Въ настоящее время окончены печатаніемъ и имѣютъ быть разосланы по церквамъ епархіи, составленныя бывшимъ Предсѣдателемъ Братства Преосвященнѣйшимъ Густиномъ: а) Поученія на св. Четыредесятницу и б) Зерцало Православнаго Исповѣданія св. Димитрія Ростовскаго — въ русскомъ переводе съ добавленіемъ пѣкоторыхъ назидательныхъ статей того же автора. Изданіе «Поученій» предпринято въ виду существующаго, въ епархіи крайне печального явленія — уклоненія тысячи отъ Исповѣди и Св. Причастія, каковое явленіе зависитъ главнымъ образомъ отъ невѣдѣнія силы и значенія сихъ Таинствъ, почему и представляется необходимое точное и подробное разъясненіе ихъ. Изданныя «Поученія» о.о. настоящіи должны будуть прочитывать каждый великий постъ. Послѣднее изданіе («Зерцало» Димитрія Ростовскаго) пріурочивалось впервыхъ, къ юбилею Тобольской семинаріи, во вторыхъ, для разсылки учащимся въ ц. школахъ и въ третьихъ, для миссій Илизовской и Киргизской, где оно имѣеть быть знатоками переведено на мѣстныя нарѣчія. Кроме сего въ виду того, что пѣкоторые священники, діаконы и особенно многие псаломщики, какъ видно изъ благочинническихъ отчетовъ по обозрѣнію церквей, не по чину и небрежно отправляютъ церковныя богослуженія, быть можетъ, и по неподготовкѣ, Распорядительный Комитетъ по предложению Преосвященнѣйшаго епископа Густина прішелъ на помощь таковымъ разсыпкою «Краткихъ Руководствъ» священнику, діакону и псаломщику, а также и «Замѣтокъ» для приготовленія псаломщиковъ къ отправленію богослуженій — съ предупрежденіемъ, что за неблагочиніе и небрежность, допускаемыя при отправленіи церковныхъ богослуженій, будетъ съ виновныхъ взыскиваемо строго. Какъ на дѣло благотворительности — необходимо указать на выдачу

пособія въ количествѣ 300 руб. Іоанно-Введенскому монастырю на питаніе странниковъ. Точно также было выдано пособіе въ количествѣ 100 р. и Тобольскому Знаменскому монастырю на содержаніе ипородческихъ дѣтей.

Приходъ, расходъ и остатокъ денежныхъ суммъ по Братству за отчетный годъ представляется въ слѣдующемъ видѣ:

1) По кницѣ суммъ Братства: оставалось—наличными 398 р. 12 к., билетами 1950 р. Поступило: а) членскихъ взносовъ—наличными 3860 р. 91½ к., билетами 100 р.; б) кружечного сбора 409 р. 20½ к.; в) процентовъ 188 р. 88 к.; г) получено изъ Государственного Банка—наличными 19 р. 37 к. и билетами 2850 руб.; д) осталось отъ покупки книгъ 22 р. 62 к.; е) получено отъ о.о. благочинныхъ за Очеркъ Жизни митрополита Іоанна (Максимовича) 263 р. 62 к.; ж) на выписку Епархіальныxъ Вѣдомостей 140 р.; з) на выписку свѣтъ 26062 р. 39 к.; и) съ праздничныхъ мѣстъ 345 р. 26½ к.; к) подлежащихъ отсылкѣ въ Миссіонерскій Комитетъ 275 руб. 37 коп.; л) на заготовленіе иконъ и хоругвей 486 р. 22 к.; м) ошибочно засланныхъ на содержаніе общежитія при семинаріи 165 р., всего 32238 р. 85½ к.

Въ теченіи отчетнаго года израсходовано: 1) на жалованье по канцелярии Братства 378 р. 98 к.; 2) отослано въ комиссию по свѣтной операціи 26052 р. 39 к.; 3) на заготовленіе икона и хоругвей 280 р.; 4) на канцелярскіе расходы 48 р. 69 к.; 5) на выписку книгъ, брошюра, переплетъ книгъ, переписку рукописей и заведеніе братской хоругви 201 р. 82 к.; 6) выдано пособія Іоанно-Введенскому и Тобольскому Знаменскому монастырамъ, на паемъ толмача для Цизовской миссіи и пособія другимъ мѣстамъ и лицамъ 791 р. 45 к.; 7) о. протоіерею Скосыреву за Очеркъ Жизни митрополита Іоанна 382 р. 86 к.; 8) возвращено ошибочно засланныхъ 560 р. 39½ к., и 9) на отпечатаніе брошюра и бумагу 574 р. 50 к.; всего израсходовано 29281 р. 8½ к.

Въ остаткѣ состоитъ: наличными 3855 р. 89 к. и билетами 4900 р., а всего 8755 р. 89 к.

2) По кницѣ 1% сбора: оставалось—наличными 1968 р. 42 к., билетами 21600 руб. Поступило 1% сбора на содержаніе школъ 8844 р. 76 коп. Израсходовано 4742 р. 39 к. Состоитъ въ остаткѣ—наличными 6070 р. 79 к. и билетами 21600 руб., всего 27670 р. 79 к.

3) По кницѣ кружечно-тарелочного сбора: оставалось наличными 680 р. 53 к. Поступило—наличными 796 р. 53 к. Израсходовано: на на-

емъ квартиръ для помѣщенія школъ и на заведеніе классныхъ принадлежностей 765 р. 26 к. Состоитъ въ остаткѣ 711 р. 80 к. Всего въ шкатулкѣ Братства находится: наличными 10638 р. 48 к. и билетами 26500 р.

ПРОГРАММА ИСПЫТАНИЙ ЛИЦАМЪ, ИЩУЩИМЪ СВЯЩЕННО И ЦЕРКОВНО-СЛУЖИТЕЛЬСКИХЪ МѢСТЬ¹⁾.

2. *Ищущимъ діаконскою сану.*

Рекомендуется: знать все, что требуется отъ псаломщиковъ, только подробнѣе, полнѣе и обстоятельнѣе, и кромѣ того хорошо ознакомиться па практикѣ и усвоить—счетную часть, веденіе церковнаго письмоводства и отчетности, уставъ церковный по Типикону, объясненіе богослуженія по руководству прот. Лебедева, краткія свѣдѣнія изъ общей церковной и русской исторіи по руководству прот. Рудакова и пространній Катихизисъ объясненіями по руководству прот. Лаврова. Особенное вниманіе должно быть обращено на изученіе пѣнія, какъ церковнаго по рекомендованіемъ Святѣйшимъ Сѵнодомъ обиходамъ, такъ и партеснаго.

3. *Ищущимъ іерейскою сану.*

Необходимо въ совершенствѣ изучить все, что требуется отъ псаломщика и діакона и въ добавленіе къ этому еще: изъясненіе священнаго Писания Нового Завѣта по руководству Иванова, или епископа Михаила, догматическое богословіе по руководству пр. Макарія, нравственное—по руководству Назарія Фаворова и Городцова, обличепіе раскола по руководству Ивановскаго, Практическое Руководство для пастыря по руководству Нечаева или Швеницкаго «Священникъ». При всемъ томъ кандидатъ во священную стѣпень іерейства обязанъ быть начитаннымъ въ религіозно-нравственной литературѣ, знать лучшія проповѣди св. Отцевъ и учителей Церкви, выдающихся отечественныхъ проповѣдниковъ, какъ бывшихъ, такъ и современныхъ и, наконецъ, долженъ самъ показать свое умѣніе и искусство писать поученія и проповѣди на данныя темы, по требованію времени и обстоятельствъ.

Изъ богословскихъ наукъ отъ ищущаго іерейскій санъ въ частности предположено требовать познаній по слѣдующимъ планамъ.

1) См. Тоб. Епарх. Вѣд. №№ 21—22 сего года.

a) По Церковной Истории. Распространение церкви между иудеями.—Обращение Савла, его труды по обращению язычниковъ.—Благовѣстнические труды другихъ св. Апостоловъ: Петра, Иоанна Богослова и проч. двѣнадцати.—Гонения на христіанъ отъ іудеевъ въ первое время.—Падение Іерусалима.—Гонения на христіанъ отъ язычниковъ.—Константинъ Великий, его заслуги для церкви.—Юліанъ отступникъ.—Торжество христіанства при Феодосії Великомъ.—История вселенскихъ соборовъ.—Церковное Управление.—Отпадение Западной церкви отъ Восточной.

Дѣятельность св. Кирилла и Меѳодія.—Св. Равноапостольный князь Владимиրъ.—Крещеніе Руси.—Первые русскіе митрополиты: Илларіонъ, Иоаннъ, Ефремъ.—Значеніе для Россіи Кіево-Печерской Лавры.—Ея основатели Антоній и Феодосій и замѣчательные подвижники: Несторъ, Никонъ; Маркъ, Иоаннъ, Исаакій и проч.—Состояніе русской церкви во времена владычества татаръ.—Св. митрополиты: Пётръ, Алексій.—Св. Стефанъ Пермскій.—Перенесеніе митрополіи изъ Кіева во Владимири въ Москву.—Раздѣленіе русской митрополіи.—Митрополиты: Исидоръ, св. Иона Московскій.—Времена Иоанна Грознаго.—Св. мит. Филиппъ.—Патріаршество въ Россіи; замѣчательнѣйшіе изъ патріарховъ: Иовъ, Гермогенъ.—Смутное время.—Заслуги для церкви Сергіевской Лавры.—Дѣятельность патріарховъ Филарета и Никона.—Труды патріарха Никона по исправленію книгъ церковныхъ.—Возникновеніе раскола и борьба съ нимъ.—Учрежденіе Св. Синода и первые его президенты.—Состояніе православія на юго-западѣ.—Миссіи.—Замѣчательнѣйшіе іерархи русской церкви послѣдняго времени: мит. Платонъ, Филаретъ, Иннокентій и Исидоръ.

b) По Обличительному богословію и основному. Понятіе о религії.—Основныя истины: бытія Божія и бессмертія души человѣка.—Понятіе объ откровеніи.—Откровеніе естественное и сверхъестественное. Возраженія противъ возможности сверхъестественного откровенія и опроверженіе ихъ.—Взглядъ на богоухновенность римско-католиковъ и протестантовъ.—Ихъ ученіе о свящ. писаніи и свящ. преданіи.—Ученіе о единомъ Богѣ въ Троицѣ поклоняемомъ.—О промыслѣ Божіемъ.—Объ Искупленіи и Искупителѣ — О первородномъ грѣхѣ.—Ученіе объ этомъ католиковъ, протестантовъ и рационалистовъ.—Понятіе о благодати и о церкви.—Опроверженіе римско-католического ученія о главенствѣ папы и его непогрѣшимости.—Опроверженіе ученія протестантовъ о церкви, какъ не-

видимомъ обществѣ святыхъ.—О св. Таинствахъ.—Указаніе разности въ ученіи Римской церкви и протестантовъ.—О воскресеніи мертвыхъ, страшномъ судѣ и вѣчныхъ мученіяхъ грешихъ. Возраженія противъ ученія о вѣчныхъ мукахъ и рѣшеніе ихъ.

Распоряженіе Епархиального Начальства.

По поводу рапорта одного изъ благочинныхъ епархіи, что многіе неблагонамѣренныя люди, чрезъ разсылку писемъ и разнаго рода воззваній, собираются пожертвованія въ пользу, якобы, Аѳонскихъ обителей, Консисторію, съ утвержденія Его Преосвященства, постановлено: объявить циркулярио о.о. благочиннымъ Тобольской епархіи, чтобы они внушили приходскимъ священникамъ разъяснять прихожанамъ о посыпѣ пожертвованій на Аѳонъ чрезъ Хозяйственное Управление при Св. Синодѣ, о чёмъ не однократно уже и были предупреждены простодушные жертвователи.

Г. Начальникъ губерніи пре проводилъ для свѣдѣнія Его Преосвященства, при отношеніи отъ 29 октября с. г. за № 5341, два циркуляра чиновникамъ по крестьянскимъ дѣламъ—первый отъ 13 июля за № 3568, второй отъ 29 октября за № 5339-мъ, относительно вознагражденія законоучителямъ министерскихъ училищъ за преподаваемые ими уроки по закону Божію, каковые циркуляры и печатаются для свѣдѣнія духовенства епархіи.

I.

Всѣдѣствие возбужденного чиновникомъ по крестьянскимъ дѣламъ 1 участка Тарского округа вопроса о томъ: слѣдуетъ ли законоучителямъ и временно исполняющимъ ихъ обязанности жалованье за это преподаваніе выдавать за круглый годъ, за учебное время года и при томъ лишь помѣрѣ дѣйствительного преподаванія, даннымъ лицомъ Закона Божія, считаю необходимымъ разъяснить Вамъ, Милостивый Государь, для руководства на будущее время; что жалованье законоучителямъ должно быть выдаваемо лишь за учебное время и по мѣрѣ дѣйствительного преподаванія. Подлинное за надлежащимъ подpisомъ.

II.

Въ дополнение къ циркуляру моему отъ 13 іюля с. г. за № 3568, имѣю честь предложить Вамъ, Милостивый Государь, распорядиться по волостямъ ввѣренного вамъ участка, чтобы во избѣженіе какихъ либо недоразумѣній могущихъ возникнуть по поводу порядка выплаты законоучителямъ затрудны ихъ по преподаванію Закона Божія въ сельскихъ Министерскихъ школахъ, вознагражденія,—таковое было выплачиваемо имъ по урочно, счи-тая 50 коп. за урокъ, что и составить, принимая 4 урока въ недѣлю и 30 учебныхъ недѣль въ годъ, штатную годовую сумму въ 60 рублей.

Каждый законоучитель въ журналѣ школы записываетъ собственноручно свой урокъ по числу ихъ, и должно быть ему ежемѣсячно выплачиваемо вознагражденіе.

Остающаяся же въ остаткѣ, слѣдующая запропущенные уроки, сумма, можетъ быть расходуема, по вашему, Милостивый Государь, соглашенію съ мѣстнымъ смотрителемъ начальныхъ училищъ, на покупку для школы книгъ или учебныхъ пособій по Закону Божію.

При семъ необходимо имѣть въ виду, что священникамъ-законоучителямъ, какъ обязаннымъ, кромѣ своихъ уроковъ по школѣ, выполнять еще многія прямая свои священническія обязанности по служенію въ церкви и совершенню требъ, должна быть предоставлена возможность, какъ выбора, часовъ ихъ уроковъ, такъ и замѣна этихъ часовъ другими (даже въ другіе дни) если необходимость совершеннія экстренныхъ требъ мѣшаетъ законоучителю дать свой урокъ въ назначенный за ранѣе часъ.

Въ этихъ случаяхъ послѣдний занимаются урокомъ учителя или учительницы, а законоучитель даетъ свой урокъ въ послѣдующее свободное для него время. Подлинный занадлежащимъ подписьомъ.

Отъ 4 ноября с. г. на имя Его Преосвященства послѣдовало письмо отъ Комитета Общества трезвости слѣдующаго содержанія: въ апрѣль мѣсяцѣ текущаго года, съ разрѣщеніемъ Господина Министра Внутреннихъ Дѣлъ, въ г. Тобольскѣ открыто Общество

Трезвости, поставившее себѣ задачею бороться съ порокомъ пьянства на территории Тобольской губерніи. Первоначально Общество направило свои дѣйствія по преслѣдованію цѣлей и задачъ, намѣченныхъ его Уставомъ, только въ г. Тобольскѣ, такъ какъ первые члены его состояли изъ городскихъ лишь жителей. Въ теченіе первыхъ 5-ти мѣсяцевъ существованія Обществомъ устроены въ г. Тобольскѣ двѣ чайные, бесплатная читальня и, кромѣ того, организованы воскресныя чтенія для народа.

Затѣмъ, по мѣрѣ увеличенія средствъ Общества и состава его членовъ и съ появлениемъ среди послѣднихъ жителей другихъ городовъ и даже лицъ, живущихъ въ селахъ, явилась возможность мысли о распространеніи сферы вліянія Общества на всю территорію Тобольской губерніи. Посему Предсѣдателемъ Общества П. П. Кокшаровымъ былъ доложенъ Общему Собранию проекѣтъ объ образованіи кружковъ и Отдѣловъ Общества виѣ г. Тобольска—арены дѣятельности Комитета. Состоявшееся 26-го августа сего года Общее Собрание гг. членовъ Общества Трезвости проекѣтъ этотъ утвердило, поручивъ исполненіе такового Комитету Общества.

Сознавая недостаточность своихъ единичныхъ силъ въ дѣлѣ борьбы съ порокомъ пьянства, особенно за предѣлами г. Тобольска, а также и то, что проникновеніе идей Общества въ массу населенія всецѣло находится въ зависимости отъ того или другого отношенія къ дѣлу духовенства, такъ какъ лишь авторитетное слово духовнаго пастыря можетъ внушить довѣріе къ дѣятельности и задачамъ Общества, Комитетъ, испрашивая Архиастырскаго благословенія Вашего, беретъ на себя смѣлость почтительнѣйше просить Ваше Преосвященство о просвѣщенномъ содѣйствіи Вашемъ въ распространеніи чрезъ подвѣдомственное Вамъ духовенство Тобольской епархіи цѣлей и задачъ Общества и въ организаціи его кружковъ и отдѣловъ.

На письмѣ этомъ, отъ 23 ноября за № 3550, послѣдовала резолюція Преосвященнаго такого содержанія: „приглашаю духовенство Тобольской губерніи оказать содѣйствіе къ достижению высокой цѣли и задачъ Общества Трезвости и къ организаціи отдѣловъ его, гдѣ представляется возможность. Письмо это напечатать въ Епархиальныхъ Вѣдомостяхъ“.

Журналъ миссіонерскаго отдѣленія Братства.

Вслѣдствіе словеснаго заявленія помощника Предсѣдателя Братства, протоіерея Михаила Лебедева, о необходимости замѣстить свободную вакансию начальника Обдорской миссіи, Миссіонерское Отдѣленіе Братства постановило и Его Преосвященство утвердилъ: чрезъ пропечатаніе въ мѣстныхъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, сообщить духовенству епархіи о праздной вакансіи начальника Обдорской миссіи, въ надеждѣ—не выразить ли кто изъ достойныхъ священнослужителей занять сказанную должность, причемъ изъявившіе желаніе должны доставить свои отзывы въ Миссіонерское Отдѣленіе Братства въ возможно-непродолжительномъ времени—крайній срокъ мартъ 1894 г. Въ случаѣ неполученія отзывовъ, Епархіальное Начальство приуждено будетъ обратиться съ вызовомъ желающихъ въ другія епархіи. Объ условіяхъ же несенія обязанностей настоятеля Обдорской миссіи и его материальнаго обезпеченія, можно почерпнуть свѣдѣнія изъ 3—4 №№ Тобольскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей за 1892 годъ.

Епархіальная извѣстія.

а) Благодарность.

Священнику прихода Ереминского, Тюменского округа, Владимиру Малиновскому, за его попеченіе о благолѣпіи приходского храма и пожертвованіе на этотъ предметъ изъ собственныхъ средствъ 250 руб. выражается благодарность Епархіального Начальства.

б) Рукоположеніе и посвященіе въ стихарь.

17 октября. Псаломщикъ Утыминского прихода, Тарского округа, Алексей Москвитинъ—въ стихарь; діаконъ градо-Тарского Николаевского собора Николай Ерлековъ—во священника въ приходъ Кейзесский, Тарского округа.

23. Студентъ Тобольской духовной семинаріи Александръ Шалабановъ—во священника въ приходъ Пѣтуховскій, Ишимского округа.

24. Воспитаникъ Тобольской духовной семинарии Амфилохій Горизонтовъ—во священника въ приходъ Бутаковскій, Тарского округа; псаломщикъ градо-Тарской Богородице-Казанской церкви Евангель Синилловъ—во діакона на штатное мѣсто къ градо-Ишимскому собору.

31. Студентъ Тобольской духовной семинарии Романтъ Горбуновъ—во священника въ приходъ Новодеревенскій, Ялуторовскаго округа.

21 ноября. Исаломщикъ прихода Усовскаго, Ишимскаго округа, Михаилъ Аксероп—въ стихарь.

в) Возведеніе въ санъ протоіерея.

21. ноября. Священникъ прихода Пльинскаго, Ишимскаго округа, Дмитрій Кузнецовъ возведенъ въ санъ протоіерея.

г) Служенія Архипастыря.

17 октября. Божественная литургія въ Каѳедральномъ Соборѣ и по оной молебенъ, съ участіемъ градскаго духовенства.

22. Божественная литургія въ Тобольскомъ Знаменскомъ монастырѣ.

24. Божественная литургія въ Домовой Крестовой церкви.

26. Божественная литургія въ Братской Никольской церкви.

28. Въ Каѳедральномъ Соборѣ панихида по новопреставленному епископу Аврамію, съ участіемъ свободнаго духовенства.

31. Божественная литургія въ Домовой Крестовой церкви.

7 ноября. Божественная литургія въ Домовой Крестовой церкви.

13. Божественная литургія въ Златоустовскомъ придѣлѣ, а по литургіи панихида по приснопамятному митрополиту Ioавиѣ Maximовичѣ.

14. Божественная литургія въ Каѳедральномъ Соборѣ, а по оной молебенъ, при участіи всего градскаго духовенства.

21. Божественная литургія въ Домовой церкви Тобольского епархиального женскаго училища.

23. Божественная литургія въ тюремной церкви.

26. Божественная литургія въ Домовой Крестовой церкви.

27. Божественная літургія въ Абалацкомъ Знаменскомъ монастырѣ.

28. Божественная літургія въ Домовой Крестовой церкви.

Отъ Тобольского Епархіально-училищного Совета.

Крестьянинъ деревни Лѣнской, Жуковской волости, Туринскаго округа, Денисъ Яковлевъ Шестаковъ, пожертвовалъ для поимѣнія Лѣнской церковной школы домъ, доставшійся ему отъ Барнаульского мѣщанина Александра Бушланова по купчему договору, совершенному въ Жуковскомъ волостномъ правлѣніи, 20 сентября 1893 года, цѣною въ 250 руб., съ устройствомъ въ немъ партъ, столовъ и прочей классной мебели, съ тѣмъ, чтобы ни самому ему, ни его наслѣдникамъ до этого дома не имѣть дѣла. По поводу сего пожертвованія на журналъ Епархіально-училищного Совета, отъ 9 ноября 1893 г. за № 26, Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Агаѳангеломъ, Епископомъ Тобольскимъ и Сибирскимъ, за № 202, положена таковая резолюція:

„15 ноября 1893 г. Крестьянину Денису Шестакову изъявляемъ нашу искреннюю благодарность съ привѣтствіемъ Божія благословенія, во свидѣтельствованіе чего Консисторія не оставитъ выдать грамоту за нашимъ подписаніемъ и печатью.“

Благодарность.

Комитетъ по устройству храма въ Тобольской духовной семинарии во имя Святителя Дмитрія Ростовскаго, съ разрешеніемъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Агаѳангела, Епископа Тобольского и Сибирскаго, долгъ имѣть выразить Екатеринбургской Иконостасной Мастерской „П. О. Кожевникова“ наслѣдникамъ въ лицѣ представителя и члена фирмы, купеческаго сына Ивана Петровича Кожевникова, искреннюю благодарность за скорое, точное и художественное, при недорогой цѣнѣ, исполненіе двубортаго съ позолотой, и съ чеканными по золотому фону образами, иконостаса для означеннаго храма. При чемъ Его Преосвященству

благоугодно было разрешить Комитету изготовить грамоту съ выражениемъ таковой благодарности и поднести оную къ Архи-пастырскому подписанию Его Преосвященства.

Его Преосвященство, Преосвященнѣйший Агаѳангель, Епископъ Тобольскій и Сибирскій, при первомъ служеніи своемъ 13 с. ноября, въ Златоустовскомъ придѣлѣ Каѳедральнаго Собора, изволилъ обратить свое вниманіе на то, что Иконостасъ этого храма, устроенный въ 1844 г. на средства Сибирскаго золотопромышленника, Ростовскаго купца Н. Ф. Масникова, пришелъ въ ветхость и требуетъ немедленнаго обновленія, или замѣны новымъ, вполѣ соотвѣтствующимъ святости храма, служащаго усыпальницей приснопамятнаго Митрополита Тобольскаго Иоанна Максимовича.

Настоящая замѣтка печатается, по благословенію Его Преосвященства, на тотъ предметъ — не пожелаетъ ли кто изъ почитателей Святителя Иоанна Максимовича благоукрасить Златоустовскій храмъ.

Отъ Министерства Финансовъ.

На основаніи Высочайше утвержденнаго 13-го ноября 1892 года Положенія Комитета Министровъ, окончательнымъ срокомъ для обмена государственныхъ кредитныхъ билетовъ прежнихъ образцовъ 50 руб., 25 р., 10 руб., 5 руб., 3 руб. и 1 руб. достоинства, выпущенныхъ на основаніи Высочайшаго указа 13-го февраля 1868 года, а равно и 25 руб. билетовъ, выпущенныхъ на основаніи Высочайшаго Указа 20-го октября 1880 г., назначено 1 мая 1894 г.

По истеченіи этого срока, кредитные билеты прежнихъ образцовъ не будутъ принимаемы въ казенные платежи и не обязательны къ обращению между частными лицами.

Признаки кредитныхъ билетовъ, обмѣнъ и обращеніе коихъ прекращается 1 мая 1894 г.

- 1) Выпущенныхъ по Указу 13 февраля 1868 года:
50 р. дост., съ портр. Императора Петра I-го.
25 — — Царя Алексѣя Михаиловича.
10 — — Царя Михаила Феодоровича.
5 — — Великаго Князя Димитрія Донскаго.
3 — — } годъ выпуска помѣщенъ по срединѣ оборот-
1 — — } ной стороны билетовъ.

- 2) Выпущенныхъ по Указу 20 октября 1880 года:

25 рублейаго достоинства — бѣлаго цвѣта безъ всякихъ украшеній и печати на обратной сторонѣ.

Содержание: Указъ Святѣшаго Правительствующаго Сѵнода.—Отчетъ о дѣятельности Тобольскаго Епархіального Православно-персидскаго Братства.—Программа испытаний лицамъ, ищущимъ священство и церковно-служительскихъ мѣстъ.—Распоряженіе Епархіального Начальства.—Журналъ Миссіон-ческаго отдѣленія Братства.—Епархіальный лѣстествіе.—Отъ Тобольскаго Епархіально-училищнаго Сѵнода.—Благодарность.—Отъ Министерства Финансовъ.

Дозволено цензурою. 15-го декабря 1893 года.

Сільськогосподарської фінансової ассоціації Тобольської області
згідно з розпорядженням міністра фінансів РСФСР від 10 липня 1992 року
згідно з чинним законом України про державну фінансову політику
задля підтримки фінансової стабільності та збереження засобів
підприємств та населення від негативного впливу економічних
змін та підвищення якості життя населення відповідно до змін
законодавства та нормативно-правової бази України та Тобольської області.

1 и 16 Декабря 1893 года

№№ 23 и 24.

ОТДЕЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Памяти Преосвященнейшаго Аврамія, бывшаго
епископа Тобольского и Сибирского.

Лица, близко стоявшія къ Преосвященному Аврамію, епископу Саратовскому, давно замѣчали его болѣзненное состояніе. Но самъ Владыка видимо не сознавалъ опасности своего недуга, не любилъ говорить о немъ и не переставалъ работать до послѣдняго дня жизни своей, увѣряя всѣхъ спрашивавшихъ о его здоровіи, что слава Богу здоровъ. Въ силу лекарствъ, кажется вѣриль мало и потому въ крайнихъ случаяхъ обращался только къ гомеопатическому лѣченію, совѣтуясь съ членомъ гомеопатического общества г. Бобровымъ. Въ субботу, 23 октября, въ 12 часовъ дня, наканунѣ своей кончины, Владыка распорядился послать за ключаремъ, собираясь на другой день, въ воскресенье, служить въ каѳедральномъ соборѣ литургію и панихиду по погибшимъ на фрегатѣ „Русалка“. Необыкновенно болѣзненный видъ Владыки и его несовсѣмъ ясная рѣчь крайне поразила ключари, доселѣ неподозрѣвавшаго, какъ и всѣ въ городѣ, о такой тажкой

его болѣзни. На вопросъ ключаря о здоровыи, Владыка сначала по обычаю не сознавался а потомъ отвѣтилъ, что съ нимъ не большая инфлуэнца, по что это ничего, пройдетъ, что объ этомъ говорить никому не слѣдуетъ. Обычно рѣшительный и настойчивый, Владыка на этотъ разъ склонился на просьбы ключаря и отмѣнилъ свое служеніе въ соборѣ. Отпустивъ ключаря, Преосвященный принялъ еще нѣсколькихъ просителей, собралъ всѣ дневныя прошенія и положилъ ихъ въ свое мѣсто кабинетъ на столѣ, очевидно намѣреваясь заняться ими. Въ 2 часа дня немнога пообѣдалъ и соснуль. Вечеромъ, во время благовѣста ко всенощной, самъ зажегъ восковыя свѣчи въ своей моленной комнатѣ и не много помолился. Выпилъ потомъ, вмѣсто чаю, стаканъ молока съ горячей водой, потребовалъ, чтобы келейникъ приготовилъ ему ванну въ 22 градуса. Когда ванна была готова, Владыка самъ вошелъ въ нее и не болѣе какъ чрезъ пять минутъ самъ же вышелъ. Отказавшись отъ ужина и отпустивъ келейника около 10-ти часовъ вечера, легъ въ свое мѣсто кабинетъ въ постель въ подрясникѣ. Въ 11 часовъ ночи уснувшій въ соседней комнатѣ келейникъ разбуженъ былъ голосомъ Владыки, просившаго приготовить ему ванну. Несмотря на увѣренія келейника, что ванна недавно принятая и что какъ бы не была вредна вторая ванна почти тотчасъ послѣ первой, Владыка ^{настоялъ на своемъ.} Приготовивъ вторую ванну ^{такихъ же градусовъ;} келейникъ предложилъ Владыкѣ доставить его до ванной. Больной ^{отказался отъ услугъ и} самъ ^{вашелъ въ ванну} безъ посторонней помощи. Въ ваннѣ ^{былъ} недолго и вышелъ ^{изъ нея} совсѣмъ ослабѣвшимъ. До кабинета своего ^{дошелъ какъ,} придерживаясь стѣнъ и легъ въ постель. Въ 5 часовъ ^{утра} въ воскресеніе 24 октября келейникъ былъ крайне удивленъ тишиной въ кабинетѣ больного. Обычно Владыка просыпался ранѣе 5-ти часовъ утра, требовалъ къ себѣ келейника, чтобы принять ванну, и, помолившись, начать свой трудовой день. Не слыша привычнаго зова и подозрѣвавъ недоброе, келейникъ ^{рѣшился} взойти въ кабинетъ больного безъ его зова. Входитъ и къ ужасу своему видитъ: Владыка лежитъ на полу у дверей кабинета и тихо стонетъ. Испуганный келейникъ перенесъ больнаго на постель и послалъ за экономомъ архиерейскаго дома.

Больной очнулся, и когда ему доложили, что пришелъ экономъ, выразилъ свое недовольство и не хотѣлъ принять его. Опасность стала очевидною; только самъ больной не сознавалъ ея и не хотѣлъ слышать о врачѣ. Послѣ настойчивыхъ упрашиваній, согласился на конецъ, чтобы пригласили члена гомеопатического общества Боброва. Такъ какъ бывала дорога каждая минута, то экономъ и келейники рѣшились пригласить семинарскаго врача Кроткова и родственника Владыки, инспектора семинаріи Н. Н. Ливанова, безъ согласія на то больного. Между тѣмъ положеніе Владыки ухудшалось съ каждою минутою; онъ началъ терять сознаніе и впадалъ въ бредъ, приходя въ себя лишь на нѣсколько минутъ. Первымъ прибылъ гомеопатъ Б., который могъ только посовѣтовать послать за докторомъ (за которымъ уже послано). Около 9 часовъ утра прибылъ докторъ Кротковъ и инспекторъ семинаріи. Больной узналъ ихъ и удивлялся ихъ прибытію, выразивъ сожалѣніе о напрасномъ ихъ беспокойствѣ. Такъ какъ положеніе Владыки стало совсѣмъ опаснымъ, то докторъ прописавъ возбуждающія средства, удалился, пообѣщавшись скоро навѣстить его опять. Кончилась поздняя литургія въ Каѳедральномъ соборѣ. Изъ собора прибыли въ покой Владыки каѳедральный протоіерей и вѣчарь навѣстить больного. Владыка спалъ, ибо протоіерей удалился, не повидавъ больного и рѣшивъ оповѣстить градское духовенство о тяжкой болѣзни Преосвященнаго съ просьбою начать моленіе о его здравіи во всѣхъ церквахъ. Въ 2 часа дня во второй разъ прибылъ докторъ Кротковъ, который нашелъ необходимымъ пригласить доктора Александровской больницы Э. Розенталь. Въ 4 часа вечера, прибылъ къ больному б. ректоръ семинаріи. Около 5 часовъ, прибылъ инспекторъ врачей — докторъ Буховцевъ, который въ виду крайне опаснаго состоянія здоровья его, усилилъ возбуждающія средства. Владыка уже не вставалъ съ постели, не открывалъ глазъ, не говорилъ и все чаще и чаще впадалъ въ забытье. По окончаній вѣчерни, около 5½ часовъ вечера въ архіерейскій домъ прибылъ вѣчарь навѣстить больного Архипастыри своего. Въ столовой комнатѣ, близъ кабинета Владыки, были б. ректоръ семинаріи, секретарь консисторіи, два врача, гомеопатъ Б. и каѳедральный протоіерей съ экономомъ. На вопросъ вѣчаря

о положеніи больного, получился отвѣтъ докторовъ: безнадежно. Больной лежалъ на постелѣ смертельно-блѣдный и въ холодномъ поту. Посовѣту бывшихъ (здесь) духовныхъ лицъ начались приготовленія къ напутствованію умирающаго Св. Тайнами. Послали за причтомъ Каѳедрального собора и Крестовскою братіею. Въ 6 часовъ явился духовникъ Владыки іеромонахъ Діонисій (съ Св. Чашею) и предложилъ ему причаститься Св. Христовыхъ Таинъ. Больной, знаками изъявилъ свое желаніе. Принявъ Св. Таинъ, Владыка долго держалъ въ своей холодной рукѣ поданный ему Св. крестъ и лобызаль его. По прибытии соборнаго причта и Крестовой братіи, началось совершеніе Таинства Елеосвященія. Между тѣмъ вѣсть о тяжкой болѣзни Владыки успѣла уже кое-куда проникнуть. Къ соборованію прибыли еще нѣкоторые члены консисторіи и нѣкоторые изъ городскихъ іереевъ. Во все продолженіе соборованія больной былъ какъ будто въ забытьи: дыханіе не совсѣмъ правильное, безъ стоновъ, холодный потъ еще обильнѣе. По окончаніи соборованія, многіе вышли въ столовую комнату; не успѣли участники соборованія, обмѣняться своими чувствами, какъ докторъ Кротковъ объявилъ, что Владыка кончается и что нужно читать отходную. Протоіерей Чудновскій началъ отходную, а прочие поспѣшили къ постели умирающаго, чтобы въ послѣдній разъ взглянуть на своего Архипастыра при жизни его и помочься о немъ. Но было уже поздно: Владыка почилъ, и такътихо и быстро, что почти никто, кроме доктора Кроткова не замѣтилъ его послѣдняго вздоха. Нежданная кончина эта такъ поразила присутствавшихъ, что все стояли нѣсколько минутъ растерянными, не зная что дѣлать. Было $7\frac{1}{4}$ часовъ вечера, когда скончался Владыка. Больѣнь Владыки осталась не выясненной, такъ какъ онъ къ врачамъ не обращался, а лечился гомеопатическими средствами и пользовался совѣтами извѣстнаго по Саратову гомеопата Боброва (не врачъ).

Погребеніе Преосвященнаго Аврамія было совершено 28 октября Преосвященнымъ Иеронимомъ, епископомъ Тамбовскимъ и Шацкимъ. При погребеніи было произнесено нѣсколько рѣчей, характеризующихъ покойнаго Архипастыря. Протоіерей І. Ивановскій, между прочимъ, сказалъ, что „отъ трудовъ и заботъ слав-

бъя силами тѣлесными; Преосвященный Аврамій, крѣпрокъ былы силами духовными; онъ никогда не ржаловался напутомленіе, свою готовъбыть на трудъ всегда, даже когда видимо угнетала его немощь. Наканунѣ дня его кончины мы былиу него по гдѣламъ службы, по зову его. Онъ вышелъ къ намъ съ явными слѣдами недуга смертнаго и коснѣющими тѣязыкомъ говорилъ о предстоящемъ служеніи, увѣряя, что съ нимъ лиши незначительная болѣзнь и что „храбрости у него много“. Нужно было усиліе, чтобы отклонить его хотѣть служенія, которое какъ очевидно не въ силахъ бы было совершить. Преданный служенію Богу и людямъ, покившій Архипастырь не щадилъ себя. Двери его дома закрывались только тогда, когда глубокая ночь остановливала имѣющихъ нужду въ немъ и онъ, усталый отъ дневныхъ трудовъ, отходилъ къ спалу. Рано утромъ онъ уже бодрствовалъ и двери его дома открывались опять. Всегда занятый дѣломъ, всегда доступный всѣмъ, онъ не любилъ праздности и со всѣми говорилъ только о дѣлѣ, дорожа временемъ. Постоянно благодушный и сдержанній, онъ не могъ гнѣваться; отъ него никто не отходилъ обиженнымъ или огорченнымъ. Многіе дивились ему, еще большіе благословляли его. Сознавая важность и ответственность предъ Богомъ и людьми дѣлъ своихъ, онъ не терпѣлъ и не допускалъ въ дѣлахъ этихъ постороннихъ вліяній, не выносилъ путей не прямыхъ, но все дѣлалъ такъ, какъ полагалъ Богъ на сердце его. Зоркій глазъ его проникалъ во всѣ отрасли обширнаго епархиальнаго управлѣнія, и его совѣтъ благай чувствовался всюду. Строгий къ Я самому себѣ, онъ былъ, однако же, чисты и снисходителенъ къ другимъ. Онъ щадилъ человѣческія слабости, прощалъ ошибки, цѣнилъ всякую искру раскаянія; онъ часто уменьшалъ мѣру наказанія виновному, растворяя это наказаніе христіанской любовью и настолько, что она стѣряла супровость свою, оставляя послѣ себя сознаніе вины и рѣшимость беречься отъ нея. Помнимъ мы минувшій тяжелый го лодный годъ; помнимъ толпы бѣдняковъ, которые съ утра и до вечера приходили къ нему съ надеждою и отходили отъ него съ утѣшеніемъ и помощью. Въ благотвореніяхъ своихъ онъ не разъ биралъ народности, не гнушался иновѣріемъ. Родот отобрали „Покинувъ Астрахань, гдѣ обучался въ семинаріи Преосвященнаго“.

щенный Аврамий, оставивъ въней, говорилъ племянникъ шокойд
наго, родную мать, брата и прочихъ кровственниковъ. Ты не прене-
каращъ общенія съ родиной и помогалъ роднымъ своимъ доб-
рыми совѣтами и посильными материальными жертвами. Астраханьи
Ты незабытыи будучи Епископомъ, во сѣмъ лѣтъ отому назадъ, о-
на пути своемъ въ сибирскія тунды, посѣтилъ ее, торжественномъ
отслужилъ литургію въ знакомомъ съ дѣтства тебѣ величествен-
номъ Астраханскомъ каѳедральномъ соборѣ, гдѣ Ты въ тюные го-
ды возносилъ молитвы Господу въмѣстѣ съ Архиастырами, при-
которыхъ Ты состоялъ въ книгодержемъ. Глазони колѣнопреклон-
ненно помянуль на могидѣ своего отца и умершихъ родныхъ.
Ты любилъ родныхъ воспитавшихъ Тебя и до конца днѣй своихъ
уважалъ родину, выросшую Тебя. И стоялъ именемъ твоудущимъ
одинъ изъ свѣтскихъ почитателей Преосвященнаго Аврамия.
говорить, что какъ монахъ, рабъ Божій Епископъ Аврамий быль
несомнѣнно образцомъ для монашества.

Многіе вѣ Саратовѣ были недовольны, что Епископъ Авра-
мий не всѣмъ отдавалъ визитовъ, отказывался отъ частаго обще-
нія съ мірянами за братцей и въ другихъ случаяхъ и вообще чуж-
дался суэть свѣтскаго міра нашего. Но забываютъ міряне, что
Архіерей есть у насъ вмѣстѣ съ тѣмъ и монахъ, и что нельзя не-
отъ какого Архіерея требовать, чтобы онъ былъ больше Епископъ
администраторъ, чѣмъ монахъ христіанинъ. Священная клятва мо-
наха не измѣняется и не ослабляется при посвященіи его во Епи-
скопы. Вообще же не намъ, многогрѣшнымъ мірянамъ, судить
Архіереевъ за ихъ неособенную общительность съ нами, на кото-
рую, если принять во вниманіе массу трудовъ, особенно безъ ви-
карнаго Епископа, и времени не хватаетъ, строго говоря. Да
неужели же намъ мало въ веселыхъ собесѣдниковъ и почтенныхъ
сотрапезниковъ и т. п. и безъ Архіереевъ? Къ тому же Архіерей
обыкновенно нашъ духовный отецъ подобный іерою, съ кото-
рымъ возможно болѣе частое общеніе желательно въ міре, если
онъ другъ нашъ, а не исповѣдникъ только по формѣ, и нуженъ
Архіерей всего болѣе для іероевъ. Гораздо важнѣе и справедли-
вѣе, вмѣсто того, чтобы легкопосуждать Архіереевъ въ указан-
номъ отношеніи — обращать вниманіе на нихъ со стороны ихъ

человѣколюбія, ихъ въ христіанства отъ качествъ добрыхъ людей, служащихъ благимъ примѣромъ не только для паствы сель и городовъ, но и для всей паствы мірянъ. А такимъ именно добрымъ человѣкомъ былъ и Епископъ Аврамій, который отличался и вѣротерпимостью, насколько это было согласно съ Епископскими задачами и обязанностями. Еще недавно онъ братски обложь былъ пришедшаго къ нему подѣлу пастора лев. и церкви Томсона, а къ нехристіанамъ по вѣрѣ онъ не имѣлъ никакой злобы; напротивъ онъ былъ милостивъ и къ нимъ и вѣриль въ грядущее благо единенія людей и народовъ и въ торжество добра.

(Изъ Саратов. Епарх. Вѣд. № 21). 1895

оп. прот. П. Г. Федоровъ. Книга о Епископе Авраміи. Саратовъ 1895

Освященіе новаго зданія для церковно-приходской школы.

10-го октября сего года состоялось торжественное освященіе зданія церковно-приходской школы въ деревнѣ Медвѣжьей, Чинѣевскаго прихода, Курганского округа.

Исторія возникновенія школы такова:

Деревня Медвѣжья отстоитъ отъ села Чинѣевскаго, на разстояніи 4 верстъ. Дальность разстоянія и послужила причиной того, что почти никто изъ жителей деревни Медвѣжьей не отдавалъ своимъ детямъ для обучения въ имѣющуюся въ селѣ министерскую школу, да и самое зданіе министерской школы по своей малопримѣтности не представляло къ тому удобствъ. Между тѣмъ потребность въ грамотѣ сознавалась крестьянами и даже болѣе, чѣмъ когда-либо по причинѣ распространенія въ деревнѣ съ 1883 года лжеученія, по существу сходнаго со скопчествомъ и направленного къ прекращенію дѣторожденія. Лжеучители, солдаты той деревни О. Ю-въ и Ѹ. З-нъ, въ своихъ бесѣдахъ съ однодеревенцами то и дѣло упрекали послѣднихъ ихъ невѣжествомъ, а будь де вы грамотны, вы всеѣ бы признали нашу вѣру правой. На бѣду, дѣйствительно, не одинъ изъ деревенскихъ грамотеевъ перешелъ въ лагерь лжеучителей. Изъ числа прозелитовъ нашлись даже такие, которые ad majorem gloriam Dei предложили свои

услуги къ обученію дѣтей грамотѣ, конечно въ духѣ своего ~~божественнаго~~ ^{честнаго} ученія. Очевидно, дѣло нельзя было оставить въ такомъ положеніи,—явились нужда въ открытии школы. Скоро подыскался и учитель для такой школы въ лицѣ крестьянина той же деревни М. П.—ва, который всегда не сочувствовалъ сектантамъ и при всякомъ удобномъ случаѣ обличилъ ихъ не правоту. Нашлось и помѣщеніе для школы въ избѣ другого крестьянина. Такимъ образомъ съ небольшою затратою денегъ школа устроилась. Это было осенью 1890 года. Годъ, наступившій за неурожаемъ 1891 года вынудилъ крестьянина П.—ва оставить деревню Медвѣжью и искать себѣ пропитанія въ болѣе урожайныхъ мѣстностяхъ. Мѣсто его заступилъ псаломщикъ А. С.—въ, который къ зимѣ 1891 года перебрался на жительство въ деревню Медвѣжью. И помѣщеніе для школы явилось другое болѣе удобное. Крестьянинъ П. Г.—въ, лишившись единственного сына ~~или~~ снохи, уступилъ подъ школу только что выстроенный имъ домъ изъ хорошаго кондового лѣсу, состоящій изъ двухъ комнатъ и кухни и въ то же время предложилъ завѣдующему школою священнику окончательно купить у него домъ, назначивши за него цѣну 250 руб. Къ началу слѣдующаго учебнаго года деньги эти изъ Епархіально-Училищного Совета были получены и сверхъ того еще 50 руб. на покрытие дома тесомъ (домъ былъ покрытъ дранницами). Домъ былъ купленъ, къ 50 руб. присоединено было еще болѣе 100 руб., собранныхъ отъ разныхъ жертвователей и вместо тесу домъ покрыли желѣзомъ. Лѣтомъ текущаго года по просьбѣ завѣдующаго школою священника изъ суммъ Епархіально-Училищного Совета отпущено было еще 200 руб., на каковыя средства школьное зданіе окончательно удалось отстроить: прирублены съни съ чуланомъ и два крыльца, крыты желѣзомъ, старые печи замѣнены новыми, изъ коихъ одна—унтермарковская—нагреваетъ классную комнату и комнату учителя, а другая кухню и переднюю, зданіе внутри и снаружи выкрашено, устроены классные столы, классная доска и шкафъ для библіотеки. Въ настоящее время, какъ по удобству внутреннаго помѣщенія, такъ и по наружной красотѣ зданіе Медвѣжьевской школы не оставляетъ желать ничего лучшаго. А чтобы и въ будущемъ школа не имѣла ни въ чёмъ нужды, крестьяне дали

согласіє ежегодно съять на нужды школы 2—3 десятины пшеницы.

Еще за недѣлю жители деревни Медвѣжьей были оповѣщены объ имѣющемъ быть у нихъ въ 10 число октября освященіи вновь отстроенного зданія церковной школы и крестномъ ходѣ въ ихъ деревню по сему случаю. 10-го числа день былъ Воскресный, народу въ этотъ день собралось въ церкви достаточно, а потому въ крестномъ ходѣ пожелали принять участіе не одни жители деревни Медвѣжьей, но и крестьяне изъ другихъ деревень. По прибытіи крестного хода на мѣсто и по приведеніи всего въ надлежащей порядокъ, завѣдующимъ школою священникомъ Николаемъ Тихомировымъ отслуженъ былъ водосвятный молебенъ и зданіе окроплено святою водою. По окончаніи многолѣтія Царствующему Дому, Преосвященному Епископу Агаѳангелу съ паствою, учащимъ и учащимся и всѣмъ благотворителямъ школы, тѣмъ же священникомъ произнесена была рѣчь. Положивши въ основу своей рѣчи текстъ изъ книги пророка Исаи гл. 44, ст. 3—5: *Наложу Духъ мой на съмѧ твоє и благословенія моя на чада твоя и прозябнутъ, аки трава по средѣ воды и яко верба при водѣ текущей. И сей речетъ Божій есмъ и другой напишетъ рукою свою Божій есмъ, священникъ раскрылъ предъ слушателями недостаточность для человѣка одного умѣнья читать да писать, указывавши на то, что Такая грамота, безъ озаренія души воспитанника свѣтомъ и Божественаго ученія, часто вмѣсто того, чтобы вести человѣка къ Богу, къ вѣчному спасенію, ведетъ его къ погибели, увлекая нараспутья ересей и расколовъ, указалъ далѣе на задачу церковно-приходской школы—да совершенъ будетъ Божій человѣкъ, на всякое дѣло блающее употребленіе—и ея отличительный отъ всѣхъ иныхъ школъ характеръ—церковность. Въ заключеніи просилъ слушателей полюбить открытую у нихъ школу и раздѣлить трудъ ея по воспитанію ихъ дѣтей собственнымъ добрымъ примѣромъ: искреннимъ благочестіемъ, благоговѣйно совершаюю молитвою, покорностию волѣ Божіей во всѣхъ обстоятельствахъ жизни. За симъ прочитанъ былъ списокъ дѣтей, вновь принятыхъ для обученія въ школу, для которыхъ былъ отслуженъ молебенъ при начатіи ученія.*

Ко дню освѣщенія школьнаго зданія однимъ изъ благотворителей школы, пожелавшимъ остаться не извѣстнымъ, пожертвова-

ванъ въ школу образъ преподобнаго Сергія, Радонежскаго чудотворца, писанный по золотому чеканному эмалированному фону Московскимъ Торговымъ Домомъ Я. В. Виталіева и И. А. Слонова. На вопросъ, почему для школы избранъ образъ этого именно Угодника Божія, достопочтенный жертвователь отвѣчалъ: „Жертвуя въ школу образъ преподобнаго Сергія, я желалъ бы, чтобы дѣти, которымъ будуть обучаться въ школѣ, имѣя всегда предъ глазами образъ этого великаго русскаго гражданина, научились у него двумъ великимъ русскимъ добродѣтелямъ: завѣтной преданности православной церкви и царскому престолу“.

Будемъ молить Бога, дабы желаніе достопочтенаго жертвователя сбылось на дѣлѣ.

ТЕЛЕГРАММЫ.¹⁾

23) Ишимъ. Ишимское духовное училище поздравляетъ ввѣренную Вамъ Семинарію съ юбилейнымъ торжествомъ.

Смотритель Герей Николай Зеленцовъ.

24) Томскъ. Соединенное по началу своего существованія неразрывною духовною связью съ Тобольской Духовной Семинаріей, Томское духовное училище привѣтствуетъ въ лицѣ ея съ знаменательнымъ днемъ нынѣшняго юбилейнаго торжества своего первого руководителя и наставника въ духовно-училищномъ дѣлѣ и сердечно желаетъ Семинаріи дальнѣйшаго процвѣтанія ея великой просвѣтительной дѣятельности.

За смотрителя Курочкинъ.

25) Красноярскъ. Духовное училище сердечно поздравляетъ Семинарію съ юбилейнымъ торжествомъ, желая ей дальнѣйшаго преуспѣянія на пользу духовнаго просвѣщенія.

Константинъ Успенский. Никаноръ Бобылевъ. Фавстъ Тарасовъ. Павелъ Протопоповъ. Аполлосъ Соболевъ. Николай Ребровскій. Григорій Кумовъ. Николай Красовъ.

26) Томскъ. Томское Епархіальное Училище присоединяется къ славному юбилейному торжеству Семинаріи полнотою своего

¹⁾ См. Тобол. Епарх. Вѣд. 1893 г. №№ 21—22.

- искренняго сочувствія и тврѧю желаетъ ей процвѣтавія наилучшеа
вѣка. *Предсѣдатель Благодарю* (27) *Петропавловскъ*. *Петропавловская женская прогимназія* искренно поздравляетъ Семинарию съ торжественнымъ днемъ и желаетъ ей процвѣтать многіе годы. *Литовскъ* и *Омскъ* (28) *Омскъ*. Рѣдакція *Степнаго Листка* сердечно привѣтствуетъ 150-лѣтній юбилей Семинаріи, желая ей дальнѣйшаго преуспѣянія на поприщѣ ея просвѣтительной дѣятельности. *Редакторъ Голубниковъ*.
- (29) *Москва*. Въ благодарной памяти о свѣтлыхъ дняхъ юности, проведенныхъ мною подъ кровомъ Тобольской Духовной Семинаріи, шесть лѣтъ питавшей меня не только духовно, но и тѣлесно, почерпаю живѣйшее побужденіе къ возможному для меня участію въ торжествѣ юбилея Ногреат, crescat in perpetuum mea carissima alma mater; въчная память моимъ негабвеннымъ начальникамъ и наставникамъ, отшедшимъ въ Государство; Божія помощь достойнымъ продолжателямъ ихъ воспитательного и образовательного дела; братскій привѣтъ моимъ сверстникамъ и настоящимъ юнымъ воспитанникамъ родной Семинаріи, лично присутствующимъ на я празднике. *Профессоръ Московскаго Университета Павловъ*.
- (30) *Казань*. Духовной Семинаріи Тобольской въ ея полѣтора-столѣтній праздникъ привѣтъ сердечный посыпаетъ я шитомецъ Многія лѣта, родная, Тихій ты свѣтъ, проливай! Пусть эта твоя Пусть эта твоя светъ не мерцая (31) *Директоръ третьей Казанской гимназии, действительный статский советникъ Ильинъ* (32) *Яковъ* (Д. Яковъ). *Директоръ* *Омскъ*. Привѣтствуя Alma Mater со 150-лѣтней годовицей ея существованія, и сердечно желающей стоять на вѣкъ будущемъ на той же высотѣ своего призванія. Да будутъ всегда питомцы ея истинными пастырями церкви и полезными дѣятелями на службѣ Царя и Отечества.
- и привѣтъ альбиноса *Директоръ Омской Гимназии Поповъ*.
- (33) *Красноярскъ*. Съ чувствомъ искренней признательности

вспоминая время своего воспитанія и образованія въ Тобольской Семинаріи, просимъ Васъ сердечно привѣтствовать Семинарію съ высокоторжественнымъ днемъ полуторавѣковаго существованія ея, желаемъ ей доблестно продолжать воспитательно-образовательное дѣло еще на многія, многія лѣта.

Ключарь Протоіерей Михаилъ Солодчинъ. Протоіерей Стефанъ Смирновъ. Протоіерей Иоаннъ Серебренниковъ. Священникъ Василий Павловъ. Помощникъ смотрителя училища Никаноръ Бобылевъ.

33) **Москва.** Привѣтствуя Васъ въ благознаменательный день праздника, сугубо знаменательного въ жизни Семинаріи, прошу принять молитвенное пожеланіе преуспѣянія Семинаріи и многихъ лѣть Вашему Высокопреподобію.

Священники Успенской церкви.

34) **Тюмень.** Бывшіе воспитанники Тобольской Семинаріи, нынѣ священники г. Тюмени, движимые искреннею сыновнею благодарностью къ своей matri, преклонивъ колѣна предъ престоломъ Всевышняго и соединивъ молитвенно благодарныя сердца съ сердцами начальствующихъ, учащихъ и учащихся, радостно привѣтствуемъ ее съ знаменательнымъ праздникомъ 150-лѣтнаго юбилея и сердечно желаемъ ей дальнѣйшаго процветанія на многіе, многіе годы во славу святой Церкви, Царя и Отечества.

Протоіерей Димитрій Космаковъ. Благочинный священникъ Михаилъ Иновемцевъ. Миссионеръ священникъ Константинъ Беллосовъ. Священникъ Александръ Вахнинъ. Священникъ Александръ Фокинъ. Священникъ Венедиктъ Зубовъ. Священники Иоаннъ Аксаринъ.

35) **Омскъ.** Омскіе свящеенно-церковно-служители, какъ бывшіе питомцы вѣренной Вамъ Семинаріи, дававъ сего дня благодареніе Господу Богу за стопятидесятилѣтие родной нашей матери—Тобольской Духовной Семинаріи, привѣтствуютъ Васъ и со трудниковъ Вашихъ съ великимъ торжествомъ, желая при этомъ благоденствія Семинаріи на многія и многія лѣта.

Отъ лица вспѣхъ подписуюсь—Протоіерей Константинъ Недосѣковъ.

36) **Ишимъ.** Достопочтеннѣйший отецъ ректоръ,

господа наставники!

Привѣтствуя васъ со стопятидесятилѣтнимъ юбилеемъ матери нашей Семинаріи, мы, въ чувствахъ искрѣнней благодарности за

воспитаніе въ семъ духовномъ разсадникѣ, молимъ Господа: да подастъ Онъ, Всеблагий, благодатную силу начальствующимъ — мудро управлять юношествомъ, наставникамъ — просвѣщать сердца, обогащать имъ ихъ полезными знаніями ко благу святой Церкви и Отечества.

Протоіерей Іоаннъ Кузнецовъ. Іерей Кипріанъ Пътуховъ. Священникъ Владміръ Румянцевъ. Священникъ Александръ Пузиревъ. Псаломщикъ Семенъ Мильяковъ.

37) Тара. Тарское городское духовенство привѣтствуетъ торжество 150-лѣтія; да процвѣтаетъ Семинарія многія лѣта.

Протоіерей Софоновъ.

38) Ялуторовскъ. Духовенство города Ялуторовска, вознося молитвы Всевышнему о преуспѣяніи родной Семинаріи, шлетъ ей горячій привѣтъ.

Бывшии патомцы: Протоіерей Николай Латинъ. Священникъ Алексѣй Тиховъ. Священникъ Константинъ Машановъ. Священникъ Аркадій Деминъ. Благочинный священникъ Евгений Урусовъ.

39) Тюкалинскъ. Тюкалинское духовенство горячо привѣтствуетъ свѣтлое торжество 150-лѣтія родной Семинаріи. Молитвенно благожелаемъ, да процвѣтаетъ она многія лѣта во славу церкви и отечества. Слава потрудившимся, слава настоящимъ дѣлателямъ Вертограда; всѣмъ почившимъ вѣчная память.

Священники Соколовъ, Александровъ. Врачъ Плотниковъ.

40) Тюмень. Духовенство первого окружного Благочинія радостно привѣтствуетъ родную Семинарію съ юбилейнымъ торжествомъ, молить Господа о процвѣтаніи ея, о воспитаніи юношества въ духѣ христіанской вѣры и нравственности на пользу Церкви, Царя и Отечества.

Благочинный Фокинъ.

41) Петропавловскъ. Съ большою радостію заочно участвуя нынѣ въ торжествѣ нашей Almae Matris, молимъ Бога за будущее ея процвѣтаніе.

Протоіерей Михайловский. Священникъ Михаилъ Тихоновъ. Священники: Дионістрий Покровский. Іоаннъ Александровъ. Федюшинъ. Андрей Лавровъ.

42) Тюмень. Мысленно раздѣляя юбилейное торжество, шлемъ

сердечный привѣтъ: да здравствуетъ въ лицѣ Вашемъ и благоденствуетъ наша Alma Mater, давшая за 150 лѣтъ много достойныхъ служителей алтарю Господню и престолу даже архипастырей и профессоровъ. Да восходитъ она молитвами святителя Ростовскаго Димитрия отъ силы въ силу на пользу и славу Церкви и Отечества.

Благодарные питомцы ея иерей: Иоаннъ Лепехинъ, Венедиктъ Зубовъ.

43). Курганъ. Поздравляемъ съ торжествомъ, просимъ Господа, дабы Его благословеніемъ процвѣтала наша питомница, здравствовали воспитатели и учителя, а питомцы восходили отъ силы въ силу.

Священники приходовъ: Умяцко—Желницкий, Наумовъ, Черемуховскою—Андреевъ.

44) Устьламенка. Да торжествуетъ наша любезнѣйшая Тобольская Семинарія въ день празднованія полуторастолѣтняго своего существованія, да процвѣтаетъ на многія лѣта для пользы Церкви и Отечества.

Признателная ся дѣти, священники: Стефанъ и Иоаннъ Шалабановы, Александръ Родионовъ, Студентъ Горбуновъ.

45) Заводуковская. Привѣтъ тебѣ, родная Семинарія! да послужишь разсадникомъ мудрости на пользу Церкви и Отечества многія лѣта.

Священники: Владимиръ Гусевъ, Иоаннъ Покровский.

46) Абатская. Въ день юбилейного торжества родной нашей Семинаріи считаемъ священнымъ долгомъ принести ей искреннѣйшее привѣтствие и пожеланіе съ возрастающей честью и славой процвѣтать на пользу Церкви и Отечества.

Питомцы ея, священники Калугинъ и Лапшинъ.

47) Томскъ. Радостно привѣтствуемъ Ваше Высокоопредобое съ знаменательнымъ днемъ совершившагося полуторавѣковаго существованія дорогой намъ Тобольской Семинаріи, питомцами которой имѣемъ счастіе быть и мы. Вспоминая благодарными молитвами начальниковъ и наставниковъ этой нашей Alma mater, наставленіями, заботами и любовию которыхъ жили четыре года, отъ души желаемъ Тобольской Духовной Семинаріи въ будущемъ еще большаго и большаго процвѣтанія на благо Церкви и Отечества, на счастіе юношества.

Протоиерей Заводовский. Священники Лашковъ, Изосимовъ.

48) Астрахань. Приносимъ поздравление съ знаменательнымъ днемъ для Семинаріи—перваго Сибирскаго разсадника пастырей православной церкви и проповѣдниковъ ученія Христа; да будеть она имъ вѣчно.

Бывшіе Тоболяки Николай Афанасьевъ, Любомиръ Лыневичъ, Тоболякъ Александръ Неудачинъ.

49) Томскъ. Представители 57 и 58 годовъ, сердечно привѣтствуемъ дорогую Семинарію, желая ей преуспѣянія.

Преподаватель Семинаріи Соловьевъ, Священникъ Ушаковъ.

50) Курганъ Благодарные воспитанники Семинаріи въ радостный и торжественный день полутораравѣковаго юбилея желаютъ своей духовной матери вѣчнаго процвѣтанія.

Священникъ Иоаннъ Грициловъ, Кучковский.

51) Омскъ. Поздравляемъ Васъ, наставниковъ и воспитанниковъ со днемъ юбилея родной Семинаріи желаемъ ей процвѣтанія на пользу родной земли. Да здравствуетъ наука, да здравствуетъ свѣтъ.

Васильевъ, Кельцовъ

52) Еланка. Шлемъ сердечный привѣтъ родной Семинаріи, молимся о ея и Вашемъ благополучіи.

Николай и Михаилъ Беллавины.

53) Омскъ. Сердечно поздравляемъ воспитавшую насъ Семинарію съ юбилейнымъ торжествомъ, искренне желаемъ ей дальнѣйшаго процвѣтанія.

Иванъ Никулинъ, Петръ Денисовъ.

54) Томскъ. Душевно поздравляю родную Семинарію, досточтимаго ея ректора, отца Петра Дмитріевича, сердечно желаю всѣмъ многолѣтія и благопоспѣшности: начальствующимъ, учащимъ и учащимся.

Благодарный Семинаріи ученикъ, законоучитель гимназіи, Антонинъ Мисюровъ.

55) Шуя. Сердечно привѣтствуую незабвенную Семинарію съ полутораравѣковымъ юбилеемъ.

Бывшій преподаватель, Протоіерей Михаилъ Миловскій.

56) Солигаличъ. Да хранить Господь Семинарію и Васъ торжествующихъ.

Протоіерей Сырцевъ.

57) Иркутскъ. Присутствуя душою на полутораравѣковыхъ имениахъ родной Семинаріи, сердечно привѣтствуую ее и всѣхъ

почтившихъ праздникъ личнымъ присутствіемъ. *Uiat alma mater, crescat, floreat.*

Инспекторъ Иркутской семинарии Брызгаловъ.

58) **Омскъ.** Да здравствуетъ *Alma mater*—просвѣщеніе Сибири! да свѣтится свѣтъ ученія Христова въ сердцахъ ея воспитанниковъ на многія лѣта! Съятелямъ свѣта многія лѣта!

Законоучитель Омской гимназии, священникъ Феодоръ Канарский.

59) **Иркутскъ.** Поздравляю Ваше Высокопреподобіе, учащихъ и учащихся съ полуторавѣковымъ существованіемъ старѣйшей Сибирской Семинаріи и престольнымъ праздникомъ; вспоминаю годы, проведенные въ родной Семинаріи, какъ лучшіе дни своей жизни; молюсь Господу обѣ упокоеніи усопшихъ дѣятелей, о здравіи живущихъ, о процвѣтаніи дорогой Семинаріи на славу Церкви и Отечества и умноженіе просвѣщенныхъ дѣятелей—молитвенниковъ за Царя и за люди. Да здравствуетъ теперешній составъ Семинаріи!

Законоучитель Иркутской гимназии, священникъ Александръ Іонинъ.

60) **Красноярскъ.** Сердечно привѣтствуя родную Семинарію съ полуторавѣковымъ ея юбилеемъ. Да поможетъ ей Господь и впредь на многіе и многіе годы ростить и воспитывать добрыхъ дѣятелей на вивѣ своей.

Помощникъ смотрителя духовнаю училища Никаноръ Бобылевъ.

61. **Курганъ.** Шлю мой сердечный привѣтъ дорогой *almae matri* по случаю ея 150 лѣтія и возношу горячія молитвы за процвѣтаніе.

Бывший ся воспитанникъ Протоіерей Иоаннъ Волковъ.

62) **Курганъ.** Мысленно сопраздную съ вами знаменательный юбилей родной Семинаріи.

Священникъ Васильевъ.

63) **Омскъ.** Привѣтствуя юбилейнымъ торжествомъ Горячо молю о процвѣтаніи дорогой Семинаріи. Многія лѣта вамъ и вѣренной Вамъ Семинаріи.

Воспитанникъ, священникъ Константинъ Поповъ.

64) **Петропавловскъ.** Привѣтствуя торжество 150 лѣтія *Almae matris*, воспитавшей меня духовнымъ млекомъ, душевно желаю быть вѣчно юной, воспринимая неувядаемость жизни отъ грядущихъ поколѣній.

Священникъ Андрей Давровъ.

65) Томскъ. Привѣтствую съ юбилеемъ, желаю процвѣтанія на многія лѣта.

Воспитанникъ пятидесятыхъ годовъ, Статский Совѣтникъ Иванъ Хаовъ.

66) Сарапулъ. Привѣтствую 150-лѣтие родной Семинаріи.

Бывшій воспитанникъ, учитель реального училища Орловъ.

67) Омскъ. Въ знаменательный день юбилейнаго торжества въ память события, положившаго основу духовно-нравственного образованія Сибири, при благосклонномъ посредствѣ Вашего Высокопреподобія, считаю обязательнымъ принести сердечное поздравленіе воспитавшему меня заведенію, благодарно вспоминая бывшихъ наставниковъ и товарищѣй.

Студентъ выпускка 1874 года, старший адъютантъ Окружного Штаба капитанъ Павелъ Сотниковъ.

68) Зайсанъ. Присоединяюсь къ чествованію юбileя, прошу принять поздравленіе бывшаго семинариста. Желаю процвѣтанія.

Штабсъ-Капитанъ Виноградовъ.

69) Томскъ. Въ знаменательный день шлю сердечный привѣтъ Семинаріи, достойнѣйшему отцу Ректору, всѣмъ его почтеннымъ сотрудникамъ; да благословить Господь труды ихъ, умудрить и на будущее время воспитывать въ молодыхъ душахъ крѣпкую любовь къ сѣдающимъ во тьмѣ и сѣни смертной и готовность отдать себя на служеніе свѣту и правдѣ.

Макушинъ.

70) Петропавловскъ. Искреннѣйше поздравляю Семинарію со счастливымъ юбилеемъ.

Доброжелатель Соллогубовъ.

71) Омскъ. Привѣтствую Васъ и Семинарію съ полуторавѣковымъ юбилеемъ, отъ глубины сердца желаю процвѣтанія родному храму науки.

Бывшій воспитанникъ, коллежскій ассесоръ Кронидъ Виноградовъ.

72) Омскъ. Приношу сердечное спасибо за воспитаніе и самыя лучшія пожеланія шлю дорогой старушкѣ Almae matri въ день ея полуторастолѣтнаго юбileя.

Воспитанникъ выпускка 1888 года Иванъ Иконниковъ.

73) Омскъ. Поздравляю Васъ и корпорацію съ торжествомъ.

Иконниковъ.

74) Казань. Поздравляемъ родную Семинарію съ юбилейнымъ торжествомъ. Бивать Семинарія!

Студенты Казанской академіи Беллавинъ. Смердынскій.

75) Томскъ. Uivat, crescat, floreat nostrum Seminarium!

Студенты Томского Университета: Морковитинъ. Сосуновъ. Шубинский. Земляницинъ. Солярский. Новосильцевъ. Елеонский. Кузнецова.

76) Томскъ. Томские семинаристы, учащіеся въ Университетѣ, привѣтствуютъ Тобольскую Духовную Семинарию съ полуторавѣковымъ юбилеемъ, отъ души желая ей полнаго процвѣтанія!

Заводовскій. Смирновъ. Сосуновъ. Иволинъ. Тороповъ. Тыжновъ. Чистяковъ.

77) Томскъ. Uivat Seminarium! Искренно привѣтствуемъ съ юбилеемъ, сердечно желаемъ процвѣтанія.

Томские семинаристы.

78) Томскъ. Воспитанники Томичи шлютъ привѣтъ воспитанникамъ Тобольцамъ.

Федоровъ.

Корреспонденція.

14-го ноября въ деревнѣ Козловой, Першинского прихода, происходило торжество освященія храма, построенного изъ часовни, во имя Св. Великомученика Димитрія Солунскаго. Освященіе храма, по чиноположенію церковному, было совершено мѣстнымъ о. благочиннымъ священникомъ Александромъ Елеонскимъ, въ сослуженіи трехъ священниковъ, двухъ діаконовъ и при участії многихъ любителей церковнаго пѣнія, прибывшихъ нарочито къ дню освященія храма. Наканунѣ къ всенощному бдѣнію и въ самый день освященія изъ окрестныхъ селеній собралось множество богомольцевъ. Небольшая церковь не могла вмѣстить всѣхъ желающихъ помолиться и народъ кругомъ церкви стоялъ сплошной стѣной. Къ счастію погода была ясная и теплая. Въ числѣ молящихся находилось немало раскольниковъ, пожелавшихъ видѣть рѣдкое торжество освященія храма. Трогательный и величественный чинъ освященія произвелъ на раскольниковъ, повидимому, глубокое впечатлѣніе въ духѣ примиренія и единенія съ православною церковью. Нѣкоторые изъ нихъ высказывались: „ничего подобнаго нѣтъ въ нашихъ часовняхъ и молитвенныхъ домахъ, часовни наши не могутъ замѣнить намъ храма, освященнаго Божіей благодатію“. По освященіи храма, въ концѣ литургіи, о. благо-

чиннымъ было сказано приличное торжеству слово о нравственно воспитательномъ значеніи приходского храма для православныхъ прихожанъ, послѣ чего онъ же обратился къ строителю храма, крестьянину Феодору Иоанновичу Мальцеву, съ нижеслѣдующею прочувствованною рѣчью: „Отъ имени прихожанъ сего новоустроеннаго храма обращаюсь къ тебѣ, Феодоръ Иоанновичъ, какъ главному виновнику настоящаго священнаго торжества, съ посильнымъ словомъ благодаренія, ибо поученію слова Божія всякий дѣлатель достоинъ мѣзы своеї. Ты, за все время созиданія храма Божія, стоялъ въглавѣ строительнаго комитета и былъ, такъ сказать, душевою мѣрою: ни одно дѣло и ни одна работа не происходили безъ твоего непосредственнаго руководства и наблюденія. Неразъ ты совершалъ поѣздки въ разныя города и селенія по церковно-строительскимъ дѣламъ, что, конечно, стоило тебѣ немалыхъ трудовъ и заботъ и какъ извѣстно намъ, всѣ порученія исполнялись тобою всегда аккуратно, съ знаніемъ дѣла и добросовѣстно. Ненужно забывать, что всѣ работы по устроенію храма начались и кончились при самыхъ неблагопріятныхъ экономическихъ условіяхъ: всѣмъ памятны бѣдственные годы сплошныхъ неурожаевъ, постигшихъ здѣшнюю мѣстность, когда, послушаю обѣденія народо-населенія, сборъ пожертвованій до того понизился, что твоя строительская касса по временамъ во все считалась пустою. Но ты не остановился ни предъ какими препятствіями. Всѣцѣло отдав-
шиесь на служеніе Богу и Его церкви, ты съ замѣчательною на-
стойчивостію, достойною порученного тебѣ святаго дѣла, шелъ
къ своей завѣтной цѣли. Ты всюду умѣлъ находить благотвори-
телей, которые или сами дѣлали вкладъ или открывали тебѣ кре-
дитъ, такъ что работы по строенію храма всегда шли своимъ че-
редомъ, не прекращаясь даже и въ тяжкую годину неурожаевъ.
И вотъ, какъ видишь, труды твои поустроенію храма, при помо-
щи Божіей, увѣнчались полнымъ и вожделѣннымъ успѣхомъ. Сла-
ва и благодареніе Господу Богу, благодѣющему любящимъ Его
святую церковь! Честь и хвала тебѣ, строителю сего храма! Свя-
тая церковь никогда не забудетъ твоихъ трудовъ и благодѣяній,
понесенныхъ во славу святаго имени ея и, какъ благожелательная
матерь, всегда будетъ возносить къ престолу Вседержителя Господа

молитвы и прошения о твоемъ благодеяствіи и долгодеяствіи,— неоставить тебя въ своихъ молитвахъ и по отшествіи въ вѣчность, когда на то будетъ воля Божія. Надѣемся и увѣрены, что добрую память сохранять о тебѣ, какъ усердномъ строителѣ, и твои односельчане и потомки ихъ. Буди Божіе благословеніе надъ тобою, твоими сотрудниками и всѣми вами, учавствовавшими своими приношеніями въ созданіи святаго и всечестнаго храма сего.

Торжество освященія храма закончилось служеніемъ царскаго молебна съ провозглашеніемъ многолѣтія Августѣйшему Дому, Святѣйшему Синоду, Преосвященнѣйшему Епископу Агаѳангелу, храмоздателямъ и благотворителямъ и всѣмъ православнымъ христианамъ.

Священникъ Александръ Елеонскій.

Приглашаюте обѣ юноши и девушки, а также и взрослыхъ, чтобы послушать проповѣдь святейшаго архиепископа Елеонскаго и Калужскаго, о которой я говорилъ въ предыдущемъ извѣстіи.

Разныя извѣстія.

Религіозно-нравственные чтенія, открытые съ 14 ноября при архіерейскомъ домѣ, привлекаютъ все болѣе и болѣе слушателей. Насколько возможно, сдѣланы нѣкоторыя приспособленія для удобства слушателей. Въ настоящій разъ мы помѣщаемъ прочувствованную рѣчь нашего Архиастыря, сказанную имъ при открытии чтеній.

„Господи, благослови! Вотъ и зима наступила. Вотъ ея хладный сѣжійный покровъ спустился на землю, чтобы погрузить въ продолжительный сонъ и покой всю природу. Не красуются уже болѣе роскошные цвѣты. Деревья обнажились, сбросили съ себя свой зеленый уборъ и собрали всѣ свои жизненные соки къ корню, чтобы спасти отъ гибели и смерти эту главную часть своего существа. Спасется корень—весною выростутъ и листья, погибнуть корень—не ожить болѣе и дереву. Все оцѣпено, все омертвѣло, всюду открывается печальный видъ запустѣнія и какъ бы смерти. Да и чѣмъ же можно назвать этотъ таинственный зимній покой природы, какъ не временной смертью?

Не напоминаетъ ли и намъ этотъ зимній покой природы о близости, можетъ быть, и нашего могильнаго покоя и о необходимости готовиться къ нему?—Время такъ скоротечно, что и не

увидишь, какъ промелькнетъ наша жизнь, а памъ все некогда и помыслить о вѣчности. Быть можетъ, и намъ въ недалекомъ будущемъ готовиться бѣлый саванъ хладной могилы, а намъ кажется все, что мы еще точно бы и не жили и только еще начинаемъ жить. Намъ все еще хочется жить и жить, испить всю чашу земныхъ радостей и удовольствій. Отъ каждого наступающаго дня мы ожидаемъ все новыхъ и новыхъ наслажденій, новыхъ радостей, новыхъ удовольствій. Вотъ въ этихъ-то постоянныхъ поискахъ земного счастія и житейскихъ радостей мы и не замѣчаемъ, какъ приближаемся къ концу своего земного поприща и только тогда, когда наступаетъ этотъ конецъ, мы уразумѣваемъ, какъ дни наши были лукавы, какъ они нась обманули. Время земной жизни, данное намъ для приготовленія къ вѣчности, мы потратили даромъ, въ погонѣ за наслажденіями земными. И вотъ тогда-то мы приходимъ въ страхъ и ужасъ, тогда-то начинаемъ плакаться и сѣтовать на себя, видя и сознавая, какъ неизбѣжная смерть охватываетъ насъ могильнымъ холодомъ и неудержимо влечетъ къ вѣчности, а мы къ ней нисколько не готовы.

Остановимся же въ исканіи земныхъ наслажденій и радостей, пока еще есть время на приготовленіе къ вѣчности, употребимъ же его на дѣла добрыя и подвиги спасительные, приготвляющіе насъ къ этой вѣчности!

Стучитъ, толкаетъ Господь въ двери сердца нашего въ этомъ зимнемъ гласѣ хлада, въ этомъ вѣяніи вѣтра и шумѣ бурана. Отверзи предъ нимъ двери сердца твоего, раствори храмину своей души и призови Христа, обратись къ нему всѣмъ сердцемъ твоимъ, вознесись всѣмъ помышленіемъ твоимъ.

Время еще не ушло. Но какъ же намъ всего лучше воспользоваться этимъ временемъ, чтобы проводить его душеспасительно? Какими дѣлами и занятіями мы всего вѣрнѣе можемъ достигать приготовленія къ смерти, достигать спасенія? Вотъ что прежде всего нужно. Съ безумнымъ не можи словесъ и къ неразумному не ходи. Уклонися отъ него и обрящеши покой, сказалъ Премудрый. Тлять обычай благи бесѣды злы, сказалъ апостолъ Павелъ. Мы созданы какъ бы для подражанія, и отъ свойства нашего подражанія, отъ того, чому и какъ мы под-

ражаемъ, зависитъ направлениe нашей жизни, дѣятельности, мысли и чувствованій. Счастливы мы, если предметами нашего подражанія служать образы всего святаго, великаго и небеснаго, такое подражаніе ведетъ насъ къ святости, къ величію, къ небу. Жалки мы, когда, волей или неволей, подражаемъ образамъ низкимъ и недостойнымъ; за такимъ подражаніемъ неотлучно слѣдуетъ, какъ тѣнь за тѣломъ, наше униженіе предъ Богомъ и людьми.—Наше сердце, подобно мягкому воску, принимаетъ на себя отпечатокъ того, что чаще дѣйствуетъ на него, какъ бы соприкасается съ нимъ. Наша душа, подобно зеркалу, принимаетъ въ себѣ образы тѣхъ вещей, какія окружаютъ насъ. Путемъ нашихъ вѣнчныхъ чувствъ проходятъ въ нашу душу впечатлѣнія тѣхъ предметовъ, которые около насъ, точно также, какъ чрезъ открытія окна дома проникаетъ во внутренность его окружающей воздухъ, легкій или тяжелый, свѣжій или удушливый. Слухъ передаетъ нашей душѣ, что говорятъ намъ; зрѣніе—что видимъ. При такомъ порядкѣ вѣщей, какой плодъ принесутъ намъ бесѣда съ людьми злыми?—Зло. Что передастъ душѣ нашей сообщество съ нечестивыми?—Нечестіе. Къ чему поведутъ насъ связи, знакомство, дружба съ людьми порочными?—Къ разрыву съ небомъ, къ враждѣ противъ Бога. Посему-то съ безумнымъ не можи словесъ, и къ неразумному не ходи. Уклонися отъ него и обрящеши покой. Тлять обычай благи бесѣды злы. Вотъ посему-то подвижники добродѣтелей оставляли пышные чертоги, разрывали узы родства и дружбы, отказывались отъ всѣхъ удовольствій свѣта, удалялись въ горы, вертепы и пропасти земныя, а все это затѣмъ, чтобы укрыться отъ соблазновъ коварнаго міра, чтобы не слышать обольстительныхъ рѣчей, не видѣть дурныхъ примѣровъ.

Слыши, дщи, и вижди и приклони ухо твое. Дщерь неба—
душа христіанская! Оставь бесѣды злы, которые тлять обычай
благи, прислушайся ко всему къ этому, будь внимательна къ гла-
голамъ Живота Вѣчнаго; всмотрись въ спасительные пути Гос-
подни и неуклонно теки сими путями къ твоему вѣчному назна-
ченію. Прислушайся къ рѣчамъ и бесѣдамъ другихъ людей и,
если онѣ тоже, что ядь на языкѣ аспида, закрой отъ нихъ слухъ
твой. Напрягай все вниманіе твое къ глаголамъ слова Божія,

возьми въ руки это слово и читай,—оно научить тебя, какъ жить и что дѣлать, оно утѣшить тебя, пробудивъ надежду на жизнь будущую. Если не умѣешь читать, ищи тѣхъ, которые умѣютъ; а если и сего нѣть, спѣши туда, гдѣ тебѣ повѣдуютъ слово Вѣчнаго Слова, гдѣ тебѣ предложить бесѣду съ Нимъ. Внемли Ему и слушай, какъ внимала нѣкогда Марія, яже сѣдѣ при ногу Иисусову, слышаше слово Его. Приди сюда, въ этотъ храмъ Божій, мѣсто невидимаго присутствія Того, при ногу котораго сидѣла Марія и слушала слово вѣчнаго спасенія. Иди сюда каждый, заботящійся о своемъ спасеніи, иди сюда какъ въ врачебницу духовную, мы готовы просвѣтить свѣтомъ истины всякаго блуждающаго во тьмѣ невѣдѣнія путей Божіихъ, утѣшить скорбящаго, укрѣпить разслабленного духомъ, воодушевить отчаявающагося. Иди сюда омраченный смысломъ, весь окованный узами грѣха, и однакожъ на краю пропасти безпечно лобызающій эти отвратительныя узы,—поспѣши сюда, и мы пробудимъ твою безопасность и предостережемъ тебя отъ паденія на дно ада.—Иди ты, изнемогающій подъ тяжестью неправдѣ твоихъ; ты сознаешь свою вину предъ Богомъ, видишь всю опасность своего положенія, желаешь выйти изъ столь жалкаго состоянія, но не находишь въ себѣ рѣшительности и силъ къ тому,—поспѣши сюда, послушай Господа глаголющаго: Пріидите ко мнѣ вси труждающіеся и обремененіи и Азъ упокою вы. Приди, вздохни, всѣмъ сердцемъ предъ Нимъ и Онъ освободить тебя изъ той пропасти, на краю которой стоишь. Приди и ты, преданный лѣности, невоздержанію, суевѣрію и другимъ грубымъ порокамъ, поспѣши, не даждь сна очима твоима, внемли, можетъ быть наше слово коснется твоего сердца, и ты спасешься, аки серна отъ тенетъ, и аки птица отъ сѣти. Приди когда нибудь и ты, владѣтель и обитатель великколѣпнаго дома, роскошныхъ палатъ, полныхъ изобилия, утѣхъ и веселія. Свѣтель твой домъ, шумень онъ среди обителей нищеты, оплача и сѣтования; все въ немъ придумано, чтобы уладить вкусъ, слухъ, зрѣніе; не забыта здѣсь ни одна мѣра къ безмѣрному услажденію чувственности; забыты только благородныя потребности ума и сердца, забыта добродѣтель, забыть Богъ и вѣчность, зайди же и ты когда-нибудь, и мы напомнимъ здѣсь тебѣ слова, сказанныя Гос-

подомъ: „безумне, въ сю нощь душу твою истяжутъ отъ тебя, а яже стяжалъ еси кому будуть?“ Приди и ты.. Но довольно. Приходи всякий, пекущійся о своемъ спасеніи и скорбящій о грѣхахъ. „Пріидите, чада, послушайте насъ, страху Господню научимъ васъ“. Слушай, запечатлѣвай въ памяти, что услышши, и не только слушай и запоминай, но и исполнай въ жизни слышанное, твори все по слову Божию. И тогда Самъ Утѣшитель-Господь придетъ къ тебѣ и будетъ веcherять съ тобою, разсѣять твои скорбные чувства, прогонить мрачныя мысли, поставить тебя на стези спасенія. А зима твоей старости и снѣговой саванъ могилы не застанетъ тебя неготовымъ къ смерти, и будешь исполненъ радости и веселія о твоемъ спасеніи.

Въ дополненіе къ резолюціи Его Преосвященства, помѣщеной въ офиціальной части, на письмѣ Комитета Тобольского Общества Трезвости, познакомимъ съ правилами для образования отдѣловъ Тобольского Общества Трезвости:

Тобольское Общество Трезвости, на основаніи § 2-го своего Устава, организуетъ въ мѣстностяхъ виѣ г. Тобольска, (въ предѣлахъ Тобольской губерніи) тамъ, гдѣ къ тому представляется возможность, особые отдѣлы, имѣющіе каждый то же самое устройство, какъ и само Общество, только въ меньшей мѣрѣ.

I-е. Для образования особаго отдѣла учредители его дѣйствительные члены Тобольского Общества Трезвости, въ числѣ не менѣе 3-хъ человѣкъ, о своемъ желаніи образовать отдѣлъ, входить съ представлениемъ въ Комитетъ Общества, съ указаніемъ тѣхъ данныхъ, по которымъ они разсчитываютъ, что въ ихъ мѣстности и по личному составу, и по материальнымъ средствамъ, особый отдѣлъ можетъ состояться.

Примѣчаніе: Члены сельскихъ кружковъ могутъ быть приняты со взносомъ и менѣе 1-го рубля, по усмотрѣнію отдѣла, образно съ состоятельностью, причемъ всѣ члены считаются дѣйствительными.

II-е. Комитетъ, буде признаетъ, что представленныя данныя выясняютъ возможность образования въ той мѣстности особаго отдѣла, представляетъ о семъ на утвержденіе Общаго Собрания и затѣмъ на разрѣшеніе Тобольского Губернатора.

III-е. По надлежащемъ разрѣшениі отдѣлъ, въ предѣлахъ избранной имъ мѣстности принимаетъ членовъ (которые получаютъ званіе „Членовъ Тобольского Общества Трезвости“), открываетъ чайныя, столовыя и т. п., собираетъ сборы и пожертвованія на нужды своего отдѣла, управляется своимъ отдѣльнымъ Комитетомъ и вообще дѣйствуетъ самостотельно, руководствуясь Уставомъ Тобольского Общества Трезвости, но вмѣстѣ съ тѣмъ считается при этомъ Обществомъ и сохраняетъ съ нимъ связь, выражющуюся въ слѣдующемъ:

а) Всѣ постановленія Общаго Собранія Тобольского Общества Трезвости, признанныя обществомъ имѣющими общее значеніе, обязательны и для отдѣловъ.

б) Члены Тобольского Комитета могутъ присутствовать на засѣданіяхъ Комитета отдѣла съ правомъ совѣщательного голоса и на оборотъ—члены Комитета отдѣла въ засѣданіяхъ Тобольского Комитета; то же самое и въ отношеніи дѣйствительныхъ членовъ по отношенію къ Общимъ Собраніямъ.

в) Отдѣлъ сообщаетъ Тобольскому Комитету о всѣхъ открываемыхъ и закрываемыхъ имъ учрежденіяхъ: столовыхъ, чайныхъ и т. п., а также и всѣхъ выдающихся событияхъ въ дѣятельности отдѣла.

г) Годовые отчеты кружковъ представляются къ опредѣленному Тобольскому Комитетомъ Общества сроку, а Тобольскій Комитетъ представляетъ ихъ г. Тобольскому Губернатору.

д) О закрытии отдѣла и предположенномъ употребленіи принадлежащаго ему имущества Комитетъ отдѣла сообщаетъ Тобольскому Комитету, для донесенія г. Тобольскому Губернатору.

е) Всѣ недоразумѣнія, могущія возникнуть при примененіи сихъ правильъ, разрѣщаются Общимъ Собраніемъ Тобольского Общества Трезвости.

Примѣчаніе: Число членовъ Комитета отдѣла можетъ быть уменьшено до трехъ.

Число членовъ Комитета отдѣла можетъ быть уменьшено до трехъ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

ОБЪЯВЛЕНИЯ.
АТОНУЮЩИЙ АВТОРОМ АВТОРИЧЕСКОГО КОНОНЦА ЭКСПОЗИЦИИ
АТЕЛЕИКРАТОР ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1894 ГОДЪ.
ИЗДАВАЕМЫЕ ПРИ СПБ. ДУХОВНОЙ АКАДЕМИИ
АМОНОСИМЫ „ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТИНИКЪ“
АМОНОСИМЫ „ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНИЕ“

„Церковный Вѣстникъ“, какъ духовно-академическій органъ, имѣя своей задачей распространять среди духовенства и общества результаты богословской науки, въ то же время знакомить и съ современною церковно-религіозною жизнью, неупуская изъ вниманія и соприкасающейся съ нею жизни свѣтскаго общества; въ „Христіанскомъ чтеніи“ печатаются оригиналныя и переводныя статьи богословскаго, исторического и познательнаго содержанія, а также толкованія на книги Ветхаго Завѣта.

Условия подписки. — Годовая цена въ Россіи за оба журнала 7 р. съ пересылкою; отдельно за „Церковный Вѣстникъ“ 5 руб., за „Христіанское Чтеніе“ съ „Толкованіями“ 5 р. За границей, для всѣхъ мѣстъ: за оба журнала 9 р., за каждый отдельно 7 р. съ пересылкой. Иногородные подписчики надписываютъ свои требованія такъ: Въ редакцію „Церковнаго Вѣстника и Христіанскаго Чтенія“, въ С.-Петербургѣ. Подписывающіеся въ Петербургѣ обращаются въ контору редакціи (Пески, уголъ 7-й ул. и Дегтярной, д. № 26—30, кв. 8). Редакторъ проф. А. Лопухинъ.

ОБЪЕКТЫ ИЗДАНИЯ ЖУРНАЛА

ВЪРАИРАЗУМЪ

въ 1894 году.

Издание богословско-философского журнала „Вѣра и Разумъ“ будетъ продолжаемо въ 1894 году по прежней программѣ. Журналъ, какъ и прежде, будетъ состоять изъ трехъ отдѣловъ: 1) Церковнаго, 2) Философскаго и 3) Листка для Харьковской епархіи.

Журналъ выходитъ отдѣльными книжками ДВА РАЗА въ мѣсяцъ, по девяти и болѣе печатныхъ листовъ въ каждой книжкѣ, т. е. годичное изданіе журнала состоитъ изъ 24 выпусковъ съ

текстомъ богословско-философскаго содержанія до 220 и болѣе печатныхъ листовъ.

Цѣна за годовое изданіе внутри Россіи 10 р., а за границу 12 руб. съ пересылкою. ~~Уплаты денегъ за границу не допускается.~~

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ въ Харьковѣ: въ Редакціи журнала „Вѣра и Разумъ“.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1894 ГОДЪ.

НА ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ ДУХОВНЫЙ ЖУРНАЛЪ
„ПАСТЫРСКІЙ СОБЕСѢДНИКЪ“.

Въ наступающемъ 1894 году „Пастырскій Собесѣдникъ“ будетъ издаваться по прежней программѣ. Въ видѣ отдѣльного приложения къ журналу будутъ ежемѣсячно издаваться книжки подъ однимъ общимъ заглавиемъ:

„ХРИСТИАНСКАЯ БЕСѢДА“.

Проповѣди и статьи для назидательного чтенія при виѣбогослужебныхъ собесѣданіяхъ.

Въ каждой книжкѣ „Христіанская бесѣда“ будетъ, не менѣе 80 страницъ. За годъ изъ этихъ книжекъ составится, какъ и за истекающій 1893 г., два большихъ тома, не менѣе 500 страницъ въ каждомъ.

Подписная цѣна на журналъ и приложенія къ нему съ доставкой и пересылкой:

НА ГОДЪ—ПЯТЬ РУБ. НА ПОЛГОДА—ТРИ РУБ.

Подписчики „Пастырскаго Собесѣдника“ по прежнему будутъ пользоваться даровой пересылкой всѣхъ изданій редакціи. Годовые подписчики на журналъ могутъ чрезъ посредство редакціи выписывать и всѣ другія книги, складъ которыхъ имѣется въ лучшихъ книжныхъ магазинахъ Москвы, при чемъ за рѣдкими исключеніями будутъ пользоваться также даровой пересылкой. Для удобства подписчиковъ книги могутъ быть высыпаемы съ наложеніемъ платежа т. е. съ уплатой денегъ на мѣстѣ получения книгъ.

Требованія адресовать—въ Москву, редактору-издателю журнала „Пастырскій Собесѣдникъ“ Василію Абрамовичу Маврицкому. (Подробный адресъ редакціи Московскому почтамту извѣстенъ).

„Тобольскія Епархіальныя Вѣдомости“ издаются

будутъ издаваться въ 1894 году по прежней программѣ и будутъ выходить ДВА РАЗА въ мѣсяцъ №-рами не менѣе двухъ листовъ каждый. Годовая цѣна съ пересылкою пять рублей. Требованія просятъ адресовать: «Въ г. Тобольскъ. Въ редакцію Епарх. Вѣд.».

О ГЛАВЛЕНИЕ

СТАТЕЙ, ПОМѢЩЕННЫХЪ ВЪ ТОБОЛЬСКИХЪ ЕПАРХ. ВѢДОМОСТЯХЪ
ЗА 1893 ГОДЪ.

Отдѣлъ офиціальный.

№№ Поездка въ Тюмень. Отношеніе Предсѣдателя Православнаго Миссионерскаго Общества. Распоряженіе Епархіального Начальства.

Отчетъ о состояніи Епархіального женскаго училища за 18^{91/92} уч. годъ. Отъ Комитета по устройству храма при Семинаріи. Увѣдомленія о полученіи денегъ отъ Тобольскаго Епархіального Попечительства и Комитета Миссионерскаго Общества—1—16 стр.

№№ Рескрипты Предсѣдателя Императорскаго Православнаго Палестинского Общества. Отчетъ о дѣятельности Тобольскаго Епархіального Братства св. Димитрія Солунскаго. Отъ Правленія Ишимскаго духовнаго училища. Епархіальная извѣстія. Отчетъ о состояніи Епархіального женскаго училища (продолженіе)—17—44 стр.

№№ Указы изъ Святѣйшаго Сѵнода. Циркулярное отношеніе Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Сѵнода. Отчетъ о состояніи Епархіального женскаго училища (окончаніе). Отъ Епархіально-училищнаго Собрѣта. Отъ Комитета по устройству семинарскаго храма и отъ Правленія семинаріи. Отъ духовной Консисторіи. Книги, продающіяся въ Епархіальномъ Братствѣ—45—68 стр.

№№ Высочайшее повелѣніе. Отношеніе Синодальнаго Оберъ-Прокурора. 7—8 Епархіальная извѣстія. Отчетъ о приходѣ и расходѣ суммъ по Ишимскому духовному училищу за 1891 годъ. Журналы Общаго Собрания членовъ Епархіального Братства. Отъ Министерства Финансовъ—69—84 стр.

№№ Указъ Святѣйшаго Сѵнода. Отчетъ Епархіального Комитета Пра-

9—10 воставнаго Миссіонерскаго Общества за 1892 годъ. Журналы Общаго Собрания членовъ Братства и Проповѣдническаго Отдѣления Братства.—Отъ Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Сѵнодѣ. Отъ Епархіально-училищнаго Совѣта. Отъ Епархіального Братства. Отъ Министерства Финансовъ—85—112 стр.

№№ Отношеніе Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Сѵнода. Высочайшія на 11—12 грады. Опредѣленіе Святѣйшаго Сѵнода. Епархіальный извѣстія. Извлеченіе изъ отчета Епархіального Попечительства за 1891 г. Увѣдомленіе о полученіи денегъ Епархіального женскаго училища. Отъ Правленія духовной семинаріи.—Отъ Епархіального женскаго училища. Отъ Омскаго почтово-телеграфнаго округа. Отъ Екатеринбургской Конторы Государственнаго Банка. Списокъ книгъ, продающихся въ Епархіальномъ Братствѣ. Отъ Министерства Финансовъ—113—124 стр.

№№ Опредѣленіе Святѣйшаго Сѵнода. Указы о.о. благочиннымъ изъ 13—14 дух. Консисторіи. Журналъ Распорядительнаго Отдѣления Братства. Отъ игуменіи Иоанно Введенскаго монастыря—125—132 стр.

№№ Опредѣленіе Епархіального Начальства. Правила о лучшей поста- 15—16 новкѣ чтенія и пѣнія въ церквяхъ. Епархіальный извѣстія. О не- примѣненіи земской давности къ завладѣнію церковными землями. Отъ Министерства Финансовъ. Извѣщеніе—133—140.

№№ Указъ Святѣйшаго Сѵнода. Опредѣленіе Святѣйшаго Сѵнода. Отно- 17—18 шеніе Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Сѵнода. Циркуляръ Министер- ства Внутреннихъ Дѣлъ губернаторамъ. Журналъ Епархіально- училищнаго Совѣта. Списокъ закрытыхъ церковныхъ школъ. Отъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества. Отъ Министерства Финансовъ—141—156. Въ приложеніи: Списокъ ученицъ Епархіального женскаго училища.

№№ Опредѣленіе Святѣйшаго Сѵнода. Списки учениковъ Тобольскихъ 19—20 духовной семинаріи и Тоб. дух. училища. Отъ Епархіального Брат- ства. Опредѣленіе Правительствующаго Сената. Отъ Министерства Финансовъ—157—164 стр.

№№ Журналъ Общаго Собрания членовъ Братства. Журналъ Проповѣ- 21—22ническаго Отдѣления Братства. Отчетъ о дѣятельности Братства за 1892/93 годъ. Журналъ по вопросу о производствѣ испытаній лицамъ, ищущимъ священно-служительскихъ мѣстъ въ

епархії. Программа, для ищущихъ званія псаломщика. Отчетъ о приходѣ и расходѣ суммъ по устройству семинарского общежитія. Епархіальныя извѣстія—165—182. Въ приложениі: Отъ Епархіально-училищнаго Совѣта.

№№ Указъ Святѣйшаго Синода. Отчетъ о дѣятельности Братства 23—24 (окончаніе). Программа, для ищущихъ званій діакона и священника.

Распоряженіе Епархіального Начальства. Журналъ Миссіонерскаго Отдѣленія Братства. Епархіальныя извѣстія. Отъ Епархіально-училищнаго Совѣта. Благодарность. Замѣтка. Отъ Министерства Финансовъ—183—206 стр.

Отдѣлъ неофиціальный.

№№ Замѣтки по церковному Богослуженію въ недѣли приготовитель 1—2 пня къ великому посту (для псаломщиковъ). Инструкція приходскимъ священникамъ по отношенію къ раскольникамъ и другимъ сектантамъ. Приложеніе къ ней. Руководство при совершеніи церковныхъ Богослуженій—священнику, діакону и псаломщику. А. К. Недосѣковъ (некрологъ). Корреспонденція изъ села Долгоярскаго и Тюмени. Тобольская епархія (бібліогр. замѣтка). Объявленія—1—48 стр.

№№ Слово въ день свят. Димитрія Солунскаго. Рѣчи при погребеніи 3—4 А. К. Недосѣкова. Пожаръ въ Иоанно-Введенскомъ женскомъ монастырѣ. Инструкція, данная Тобольскимъ митрополитомъ Павломъ закащикамъ демьянскому и нарымскому. Кафедральный протоіерей Матеій Боголѣповъ (некрологъ). Рѣчь преосвященнаго Густина при погребеніи протоіеря М. Боголѣпова. Изъ дневника міссионера. Разныя извѣстія. Объявленія—49—76 стр. Въ приложениі:

Проповѣди преосвященнаго Густина.

№№ Пасхальное слово Иоанна Златоустаго (въ русскомъ переводе). 5—6 Слово и рѣчь при погребеніи прот. М. Боголѣпова. Постройка и освященіе храма при Тобольской духовной семинарії. Міссионерскія противораскольническія бесѣды (о крещеніи). Инструкція Тобольскаго митрополита Павла закащикамъ демьянскому и нарымскому (окончаніе). Древняя икона въ селѣ Долгоярскомъ. Некрологи: свящ. Н. Космакова, М. Попова и М. Лапина. Корреспонденція изъ Кургана. Объявленія—77—116 стр. Въ приложениі:

Проповѣди преосвященнаго Іустина.

№№ По поводу прошлогодней холерной эпидеміи. Поученіе въ случаѣ 7—8 появленія холеры. Для народной бесѣды о холерѣ. Въ чёмъ состоять холерныхъ заболѣваній. Миссіонерскія противораскольническія бесѣды (о причащеніи). Священникъ Иродіонъ Андреевичъ Новскій (некрологъ). П. А. Словцовъ. Разныя извѣстія. Изъ дневника миссіонера—117—156 стр. Въ приложеніи: Проповѣди преосвященнаго Іустина.

№№ Миссіонерскія противораскольническія бесѣды (о покаяніи и бракѣ). 9—10 Ученіе православной церкви, заимствованное изъ Богослуженія великихъ праздниковъ. Некрологъ священника Тимофея Петровича Карпова. Простыя средства отъ холеры. Присоединеніе изъ раскола къ православію. О слѣпотѣ и мѣрахъ ея предупрежденія въ народѣ. Разныя извѣстія—157—184 стр. Въ приложеніи: Проповѣди преосвященнаго Іустина.

№№ Ученіе православной церкви, заимствованное изъ Богослуженія великихъ праздниковъ. Указатель сочиненій, изобличающихъ расколъ.

Мѣры къ повсемѣстному распространенію грамотности въ народѣ. Некрологъ священника И. Платонова. Срѣтеніе Господне (стихотвореніе). Разныя извѣстія. Отъ Туринскаго Комитета, по оказанію помощи погорѣльцамъ—185—224. Въ приложеніи: Проповѣди преосвященнаго Іустина.

№№ Ученіе православной церкви, заимствованное изъ Богослуженія великихъ праздниковъ. Миссіонерскія противораскольническія бесѣды (о вѣчности священства). Сходство и различие между единовѣрческою и православною церковью и для чего существуетъ церковь единовѣрческая? Указатель сочиненій, изобличающихъ расколъ (окончаніе). Отчетъ о церковно-приходскихъ школахъ за 18^{91/92} уч. годъ. Объявленія—225—272 стр. Въ приложеніи: Проповѣди преосвященнаго Іустина.

№№ Ученіе православной церкви, заимствованное изъ Богослуженія великихъ праздниковъ. Отчетъ о церковно-приходскихъ школахъ.

Къ біографіи митрополита Тобольскаго Иоанна Максимовича. Гилевскіе немоляки и ихъ религіозное міросозерцаніе. Корреспонденція изъ села Омутинскаго. Некрологъ священника Алексея Парышева. Епархиальныя перемѣщенія. Разныя извѣстія—273—312 стр. Въ

приложениі: Проповѣди преосвященнаго Іустина. Прибавленіе о празднованіи 150-лѣтняго юбилея Тобольской семинаріи съ историческою справкою о времени открытия ея.

№№ Прощаніе съ паствою и отбытие изъ Тобольска преосвященнаго 17—18 Іустина. Отчетъ о церковно-приходскихъ школахъ. Миссіонерскія противораскольническія бесѣды (о чинопріятіи митрополита Амвросія). Къ исторіи Епархіального женскаго училища. Разныя извѣстія. Объявленія—313—352. Въ приложениі: Проповѣди преосвященнаго Іустина.

№№ Слово въ день поминовенія усопшихъ, по случаю 150-лѣтія духовнаго 19—20 семинаріи. Слово въ 150-лѣтнюю годовщину семинаріи. Миссіонерскія противораскольническія бесѣды. Изъ дневника миссіонера. Прибытие на каѳедру преосвященнаго Агаѳангела, епископа Тобольскаго и Сибирскаго. Празднованіе 150-лѣтняго юбилея семинаріи.

Некрологъ священника И. Карпова. Корреспонденціи изъ Акмолинска, Ялуторовска и слободы Иковской. Воззваніе. Объявленія—353—400. Въ приложениі: Проповѣди преосвященнаго Іустина.

№№ Поученіе въ день Успенія Божіей Матери. Рѣчъ на торжественномъ 21—22 юбилейномъ актѣ семинаріи. Адресы, привѣтствія и телеграммы по случаю юбилея семинаріи. Къ 75-лѣтію Тобольскаго духовнаго училища. Разныя извѣстія. Объявленія—401—450.

№№ Памяти преосвященнѣйшаго Аврамія, бывшаго епископа Тобольскаго и Сибирскаго. Освященіе новаго зданія для церковно-приходской школы. Телеграммы по случаю юбилея семинаріи. Корреспонденція изъ деревни Козловой, Першинского прихода. Разныя извѣстія. Объявленія. Оглашеніе—451—482. Въ приложениі: Проповѣди преосвященнаго Іустина.

Редакторъ Н. Городковъ.

Дозволено цензурою. 15-го декабря 1893 года. Тобольскъ.
ТИПОГРАФІЯ ГУВЕРНСКАГО ПРАВЛЕНИЯ.

Прибавление къ №№-мъ 15 и 16 „, Тоб. Епарх. Вѣд.“

ИЗВѢЩЕНІЕ.

Указомъ Святѣйшаго Синода, отъ 10 іюля сего года, за № 12022, Тобольской духовной семинаріи разрѣшено праздновать 150-лѣтіе со времени ея учрежденія, пріурочивъ это празднество къ 21-му сентября сего года—дню храмового въ семинаріи праздника. О семъ семинарія считаетъ своимъ долгомъ извѣстить ревнителей духовнаго просвѣщенія и бывшихъ своихъ воспитанниковъ, надѣясь, что послѣдніе не откажутся принять участіе въ торжествѣ almae matris возношеніемъ молитвъ за будущее ея процвѣтаніе на благо церкви и отечества.

Ректоръ семинаріи,

Протоіерей *Петръ Головинъ.*

Историческая справка о времени открытия Тобольской духовной семинарии.

Честь преобразованія существовавшей въ Тобольскѣ съ первыхъ годовъ XVIII столѣтія архіерейской славяно-русской школы въ семинарію принадлежитъ митрополиту Антонію II Нарожницкому.

Митрополитъ Антоній прибылъ въ Тобольскъ 19 февраля 1743 г., а 12 марта онъ уже разослалъ по всѣмъ заказамъ указъ о томъ, чтобы „для удовольствованія славяно-российской и латинской школъ, въ архіерейскомъ домѣ существующихъ или имѣющихся существовать по силѣ неоднократныхъ императорскихъ указовъ и Духовнаго Регламента, студентами, для обучения ихъ въ надеждѣ священства, — закащики выслали всѣхъ священно-церковно-служительскихъ дѣтей, которые не состоять въ действительной при церквяхъ службѣ, не положены въ подушный окладъ и имѣются отъ 8 до 18 лѣтъ, и тѣхъ также, кои отпущены (изъ школы) отъ архіерейской консисторіи при пашпортахъ въ дому на время.“ Къ сожалѣнію, въ дошедшихъ до насъ документахъ не сохранилось точныхъ свѣдѣній о томъ, когда ученики прибыли въ Тобольскъ и когда начались съ ними занятія. По тому и другому вопросу возможны только приблизительныя решенія на основаніи слѣдующихъ данныхъ: 1) Въ августѣ 1743 г., ходатайствуя о дозвolenіи допустить къ исправленію учительской должности одного незадолго передъ тѣмъ сосланного изъ Московскаго Заиконоспасскаго монастыря ученаго іеродіакона, митрополитъ въ своемъ ходатайствѣ, между прочимъ, писалъ: „въ домѣ моего смиренія начались производятся нынѣ славяно-латинскія ученьи однѣмъ токмо прибывшимъ со мною изъ Киева учителемъ, чего ради впредь потребно будетъ учителей больше“. 2) Въ сентябрѣ этого же года одинъ причетникъ за обиду, нанесенную именно *учителю семинаріи* по резолюціи митрополита былъ наказанъ розгами и посланъ въ *поваренные труды при семинаріи*. 3) Въ указѣ консисторіи отъ 23 октября того же 1743 г. закащикамъ предписывалось: „имѣть крѣпкое смотрѣніе“ за тѣмъ, чтобы „священно-церковно-служители дѣтей своихъ не брачили“, и за тѣмъ, въ поясненіе этого распоряженія, говорится: „всѣ священно-церковно-служительскіе дѣти безъ изъятія обученію подлежать въ надежду священства, и слѣдственно, прежде женитьбы, до славяно-российскихъ и славяно-ла-

тинскихъ школъ, которыя *нынѣ въ домѣ Его Преосвященства дѣйствительно учреждены* и хотя нынѣ учениковъ довольно набрано, однако ихъ и впредь потребно будетъ“.

Изъ сопоставленія всѣхъ этихъ данныхъ мы приходимъ къ слѣдующимъ выводамъ: 1) Ученики начали собираться въ Тобольскъ вскорѣ послѣ выхода указа отъ 12 марта и къ концу года число ихъ было такъ значительно, что епархиальное начальство заявляетъ, что учениковъ „набрано довольно“. 2) Занятія съ учениками начаты не позже августа, и на первыхъ порахъ велись однимъ только прѣѣхавшимъ съ митрополитомъ учителемъ Василиемъ Рusanовичемъ. 3) Вновь открытая школа начинаетъ именоваться *Семинарией*.

Такимъ образомъ 1743 годъ есть годъ основанія Тобольской семинаріи и, слѣдовательно, въ текущемъ 1893 году исполнится 150 лѣтъ со времени ея открытия. Что годомъ основанія семинаріи нужно считать именно 1743 годъ, это подтверждаетъ и принадлежащая семинарской библіотекѣ краткая рукописная историческая записка о семинаріи. Здѣсь подъ рубрикою „начало семинаріи“ составитель записи, ректоръ архимандритъ Михаилъ (Бурдуковъ), пишетъ слѣдующее: „Тобольская семинарія воспріяла свое начало 1743 года, при преосвященномъ митрополитѣ Антоніи Нарожницкомъ, который, какъ любитель ученія, учредилъ школы латинского языка“. Хотя это свидѣтельство и относится къ довольно позднему времени (1804 г.), но отъ этого не теряетъ своей цѣнности. Ректоръ Михаилъ, какъ воспитанникъ Тобольской семинаріи, окончившій курсъ въ ней въ 1789 г., имѣлъ всю возможность точно знать годъ открытия родной ему семинаріи, можетъ быть, даже отъ живыхъ еще въ его время современниковъ этого событія.

Преподаватель семинаріи *A. Судницынъ*.

Дозволено цензурою. 15-го августа 1893 года.

Типографія Тобольскаго Губ. Правленія.